
Kis Géza! 1S Uezáa! 
Udoarhelyen és Háromszéken azt se tartot- 

ja szükségesnek a kormány, hogy renegát ma- 
arokat vegyen föl a listájára. : 
Bár igy lett volna ez Csikban is. Ebben 

ékely vármegyében azonban a kormány 
anusan előzékeny volt: magyarokat vett 

ől a listájára, renegát magyarokat. A képot- 

lők listáján is bevitt magának egy „ma- 
yart", azt a bizonyos Balogh Istoánt, aki 
egyéniségét a nebében hordja. Aztán a községi 
janácsokkal voálasztatott magának még egy 
magyart', egy szenátort, Kis Gézát. 
Magának szerezte meg mind a kettőt. Ez 

különben már az első pillanatban világos volt. 

Csak azt nem tudtuk, hogy mire kell, miért 

bell a kormánynak Csikban két renegát ma- 
yar? Miért áldoz fel két közöttünk is meg- 

vetett, közöttünk is lenézett „magyarnak' a 
iapára, két annyira áhitott mandátumot? 

Kipattant ez a nagy titok is. A községtaná- 
csosok szenátorválasztásán Kis" Géza nem rej- 

fette pvéka alá küldetését. A Népszöbvetség ar- 
ra utasitotta Romániát, hogy a Csiki Magán- 
japak kérdésében egyezzék ki a panaszttevő 
csiki székelyekkel. Ezt a megegyezést kell a 
két csikmegyei renegátnak ugy előkészitenie, 
hogy a kormány ezt mondhassa a Népszövet- 
ségnek: a panaszttevők legteljesebb megelége- 
désére jött létre a béke. A kormány belátó 
és engedékeny volt s ebben az engedékeny- 
ségben annyira ment, hogy a panaszos nép- 
től pálasztott két magyar nemzetiségü parla- 
menti tag intézte a megegyezés ügyét. 
Galád, csunya és becstelen játék ez, amely 

egy népnek a kifosztására, a Népek Szöbet- 

ségének becsapására és az igazság megcsufo- 
ldására irányul. Méltatlan és szégyenteljes. 
Kis Gézához és társához nem méltatlan. 

ők ketten mandátumot kaptak azért, hogy a 
merepe vállalják. Hozzájuk méltó ez a man- 
átum. 

Pesti Napló 
A választások, (mármint a romániai vá- 

lasztások) abszolut tisztán és befolyásolás 
nélkül zajlottak le! – olvastuk tegnap a 
budapesti lapkonszern reggeli közlönyé- 
en. 
Természetesen némi meglepetéessel és 

meghökkenéssel olvastuk. Az ember nem 
rejtheti el csodálkozását, ha a fehérre azt 
mondják, hogy fekete, vagy ha a besurra- 
nó tolvaj térdek alácsára a spanyol infáns 
önkezüleg köti fel a szalagrendet. 
Hát meglepődtünk és meghökkentünk. 

Végre is, ebbe a lapba, mely gyakorta 
kiáltóan magyar, egykoron Kossuth Lajos 
irta a vezéreikkeket. Márpedig noblesse 
oblige. Wells azt irja világtörténetében, 
hogy ténykedéseink a multról való véle- 
ményeinket fejezik ki. Ugy látszik, pesti 
laptársunk ugyancsak szomoruan éztel- 
mezi önön multját, mely a kossuthi szel- 
em csodálatos virágágyában született, ha 
azt hiszi, megengedheti magának azt a 
uxust, hogy a romániai választásokat az 
állampolgári szabadság és a civilizált 
özigazgatás lovagjává üthesse. 
Nem is tudjuk és nem is akarjuk tudni, 

0gy a Pesti Napló mivel mentegetőzhe- 
tik. Nem lehet enyhitő körülmény a mi 

szemünkben az, hogy esetleg csalárd táv- 
iróirodai jelentés vezette félre. Hiszen 

annyit csak megkövetelhetünk egy ma- 

gyar laptól, akár beenged k Románia te- 
rületére, akár nem, hogy tájókozott le- 
gyen ügyeinket illetőleg s ba már az ob- 
ektivitást kiadóhivatali szempontból ne- 
ezitik, legalább ne borogassa gyulladt 
sebeinket azzal a farizeus fügefalevél. vi- 

gasszal, hogy nem történt semmi, csak el- 
válunk csendben, good night, good night, 
good night.... 

ert igenis történt valami s ez feketébb 
volt, mint a leggoodabb night s kiáltóbb 
volt, mint a hivatalos távirati iroda leg- 
egyszerübb és legtermészetszerübb jelen- 

magyarok, amikor a tisztaság és befolyá- solatlanságáról. Ez a valami az a feljaj- 
ulás volt, amit mi hallottunk, erdélyi 
magyarok, amikor a tistzaság és befolyá- 
latlanság itt csattogott a hátunkon s a 
t talán - márcsak a tavalyi és a mos- 
t magyar parlamenti képviselet szám- 
atainak összehasonlitása révén — a Pesti 

páeló is meghallhatott volna, ha fülecim- 
eját nem tömik el holmi utódállambeli 
xpanziós lehetőségek ázalékjai. 

Csöförtök 
1931 xjunius 11 

Bukarcst, junius 9. 

Hétfőn választották meg az ország 
egyetemei, valamint ipari, kereskedelmi 
és mezőgazdasági kamarái szenátorai- 
kat. Ez a valasztás, - miután az urnalo- 
pás a szaktestületeknél nem volt alkal- 
mazható, – a kormánv jellegzetes és 
sulyos vereségét hozta magával. A szak- 
testületek összesen 12 szenátort válasz- 
tottak: ebből nyolc helyet a nemzeti pa- 
rasztpárt hóditott el, kettő jutott a li- 
berálisoknak, kettő a függetleneknek, 
tehát a kormány egyetlen egy jelöltjét 
sem tudta bejuttatni. Az egyetemek 4 
szenátort választottak. A négyből há- 
rom liberális s mindössze egy kormány- 
árti. Mi sem jellemzőbb, minthogy a 

bükaresti egyetemen Latineanu profesz- 

terelnök személyesen protezsált, 
kott a liberális jelölttel szemben. 

Összesen 16 szenátort választottak te- 
hát s ebből a kormány mindössze egyet 
tudott saját emberei közül mandátum- 
hoz juttatni. Ez a gyászos vereség nin- 
dennél kiáltóbban igazolja, mi lett vol- 
na a képviselőválasztások eredménye, 
ha nem engednek szabad folyást a ter- 
rornak és a hamisitásnak. ; 

Az EGYETEMI SZENÁTOROK 
A kolozsvári egyetem Banescu Miklós 

liberális pártállásu professzort küldötte 
a szenátusba. Ellenjelöltje a nemzet-pa- 
rasztpárti Puscariu Sextil volt, aki 
mindössze egy szavazattal maradt el Ba- 
nescu mögött (28-27). Összesen 77-en 
szavaztak. 
A bukaresti egyetem tanári kara a 

szintén liberális Balacescu proflesszort 
választotta meg szenátornak 65 szava- 
zattal. Ellenjelöltje, a Jorga által támo- 
gatott Latineanu tanár mindössze 40 sza- 
vazatot kapott. Ugyanennyit szedett ösz- 
sze a harmadik kandidált Simonescu is. 
Csernovitzban szintén a liberális párt- 

állásu jelölt, Marmeliuc Demeter pro- 
fesszor jött be. Egyedül a jasii egyetem 
küldött kormánypárti politikust Hatimea- 
nu professzor személyében a szenátusba. 

A SZAKKAMARÁK SZENÁ- 
TORAI 

A kereskedelmi és iparkamarák 2-2 
szenátort jelöltek ki, összesen tehát az 
egész országban nyolcat. A kolozsvári 

zeti parasztpárti Comsa Jonel bank- 
vezérigazgatót küldötte ki. Fllenjelölt- 
je Sebestyén Józset kamarai: alelnök 
volt, aki Comsa 68 szavazatával szem- 
ben 52 szavazatot kapott. Az ipari sza- 
kon Mircea mérnököt, az UGIK vezér- 
igazgatóját választották meg. Mircea 
pártonkivüli. 
A bukaresti, jasii és galaci kamarák 

a következő szenátorokat jelölték ki: 
Az ipari szakon: Costinescu Uiberá- 

lis), Mac Aussnit (nemzeti-parasztpárt), 
Dienermann (független). 
A kereskedelmi szakou: 

(nemzeti parasztpárt), Botez 
és Moldovan (nemzeti parasztpárti). 
Ugyanezekben a városokban a mező- 

gazdasági kamarák is választottak egy- 
egy, tehát összesen négy szenátort. Ko- 
lozsváron a nemzeti parasztpárti Serban 
Mihály jött be, mig a többi városokban 
Potarca volt államtitkár (nemzeti pa- 
rasztpárt), Popa (nemzeti parasztpárt), 

Rghidan 

és Lupescu (nemzeti parasztpárt) let- 
tek a győztesek. 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

oszlik meg: 

szor, aki Jorga jóbarátja s akit a minisz- 
: elbu- 

. gos 
kifogása, icurka-picurka aggálya, csöpp- 

kamara a kereskedelmi szakon a nem- 

(liberális) 
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Akormámu érió 
vereséne 
AHmcolmemm leei emrmad Haogni, co emr 
ellemzél dlebmé crámmuyecm Éupéo 

A SZENATUS ÖSSZETÉTELE 

A tegnapi választások során a kormány 
minden vonalon sulyos vereséget szenve- 
dett. Énnek ellenére Jorgáék a szenátus- 
ban nagy többséggel fognak rendelkezm, 
miután a mult heti terror alaposan meg- 
tette a hatását. A szenátus taglétszáma 
250. Ez a 250 ember politikai pártállás 
szerint körülbelül a következőképpen 

Kormány 145, liberálisok 43, nemzeti- 
parasztpárt 20, Gheorgisták 2. Jogszerinti 
tagjai a szenátusnak ezenkivül Averescu 
tábornok és Stere. Az egyházakra 26 hely 
jut, mig a többiek függetlenek. 

: HELYBENHAGYTAK... 
Bukaresti telefon jelenti, hogy az igaz-- 

sésügyminisztériumban muüködő legtfőbb 
választási bizottság helybenhagyta a bel- 
ügyminiszterium által elébe terjesztett 
összes mandátumokat.. : 
Döntött tehát a legfelsőbb főórum is. 

Ami lezajlott, az e fórum szeriut igazsá- 
és törvényes volt. Nem akadt semmi 

129. szám Ára 5 lej 
évfolyam 

a tegnap lezajlott szak- 

kamarai és egyetemi 
szenátorválasztásokon 

nyi lelkiismeretfurdalása sem. 
legalsó fórum, a csendőrség helyben 

hagyott minket. Most is nyögünk belé. 
A legfelsőbb fórum helybenhagyta őket. 

Harminchatezer lejt kapnak érte havonta. 
Olyan ez az ország, mint egy alperes, 

akit alaposan megvertek s utána elma- 
rasztalják a támadónak való kártérités 
tizetési kötelezettségében. 

Brassó, junius 9. 

Szombaton zajlott le a megyei- és köz- 
ségi tanácsosok szenátoroálásztása. Ter- 
mészetesen ez a választás is a pválasztási 
fafyináltság és brutális erőszak jegyében 
folyt le és igy a kormány „győzelmét" 
eredményezte. 
Brassómegye tanácsosai három szavazó- 

körben vonultak az urnák elé. Itt, nálunk, 
nem dühöngött a nyilt erőszak, hanem a 
csendes megdolgozás és befolyásolás érez- 
tette hatását. Áz eredmény ennek meg- 
felelő. A kormány jelöltje, Costi Locea 
tanár kapott 408 szavazatot, mig az ave- 
rescanus jelöltre 33 és a nemzeti paraszt- 
pártra 98 szavazat esett. 
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MHatieganu Gyula beváltja becsületbeli kötelezettségét 
Bukarest, junius 9. 

A bukaresti sajtó jelentése szerint Hatieganu Gyula, Erdély minisztere ezen a 
héten lemond állásáról. 
Ez a lemondás, mint ismeretes, egy becsületszó 

ugyanis a nyilvánosság előtt becsületszavával fogadta, hogy amennyiben a 
következménye. Hatieganu 

vá- 
lasztások nem lesznek teljesen befolyásolatlanok. nem hajlandó többé az erdélyi 
miniszteri tisztet ellátni s odahagyja hioatalát. 
A bukaresti lapok jelentése szerint Hatieganu lemondó levelében, melyet a hét 

folyamán juttat el a miniszterelnökhöz, 
rebezette és kinos helyzetbe sodorta őt. 

hipatkozni fog arra, hogy a kormány fél- 
Ugyanis a miniszterelnök erdélyi emberét 

biztositotta arról, hogy a pálasztások szabadok lesznek s hogy Hatieganu szerepe 
Erdély ügyeinek az irányitásában döntő lesz. Ehelyett kész tények elé állitották. 
smeretlen nevü jelöltekkel zsufolták tele a kormánypárt listáit s a prefektusi te- 
endők ellátásáral még olyan megyékben is, ahol a helyi ismeret elsőrendü szük- 
ségesség, régáti urakat biztak meg. Éppen ezért Hatieganu nem bett részt a Jorga 
által rendezett erdélyi gyüléseken sem. 

kormánynak már tudomása nan Hatieganu ovisszaponulásáról s ugy döntöttek 
hogy helyébe dr. Metes Istvánt neovezik ki. á 

a Dralhova 
A gyorsvonatok kerülővel, a 

eeesesese esmvlSeCceSEMeSEESSGBEsIeEESBoGVSmESDOSSBE 

AI áradóás ismét 

személyvonatok átszállással 
bonyolitják le a forgalmat 

Brassó, junius 9. 
Csak néhány nappal ezelőtt számol- 

tunk be arról, hogy a nag esőzések 
miatt a Prahova-folyó áradása Breaza 
közelében annyira alámosta a pályates- 
tet, hogy a fővonal vonatainak közleke- 
désében komoly zavarok keletkeztek s 
a forgalmat csak nagy késéssel és át- 
szállással tudták lebonvolitani. 

Hétfőn, az ominózus Medárdus-napján 
ismét hatalmas esőzések voltak s azok 
következtében a Prahova vizállása 
annyit emelkedett, hogy a vasuti hi- 
dat sulyosan megrongálta. 

alatt a fővonal forgalmát a Cfr. vezér- 
igazgatósága csak kényszerrendszabá- 
ok igénybevételével tudja biztosi- 
ani. 

A vezérigazgatóság rendelete szerint a 
fővonal gyors és expresszvonatai a Pra- 
hova hidjának teljes kijavitásáig kerü- 
lővel, még pedig Piatra Olt — Nagy- 
szeben - Kiskapus felé közlekednek. A 
személyvonatok forgalmát egyelőre 
helyszini átszállással biztositják. 

A hajnali személyvonat, amelynek éj- 
fél után 2 órakor kelfett volna a brassói 
állomásra befutnia, csak reggel 8 órára 

A hires prahovai halálhid annyira meg- 
rongálódott, hog 

helyreállitása napokig eltart s ez idő 

érkezett meg s azóta a kora délutáni 
órákig egyetlen vonat sem érkezett a 
lőváros felől.



Miért kellett kierőszakolniacsikirenegátf-magyar szenátorimandátumot mgn 

Kis Gézával akarja rendeztetni 
A prelektus előöre megmondotta: a 
kormánynak szüksége van egy „ma- 
gyar" szenátorra, aki körvetitse a meg- 
egyerzési a székelyek és aáz állam 
között - Es Kis Géza sem titkolja a 
román közrségtanácsosok előtt, hogy 

a kormány a Csiki 
Magánjavak ügyét 

meg akarja védeni nekik azokat az erdőket és legelőket, amiket a Csiki Magánjavakból kaptak 

Igy akarják kijátszani a Népszövetség intencióját 
Csikszereda, junius 9. 

Ezuttal nagy tételben ment az a csu- 
nya, szinte-szinte becstelen játék, amit a 
kormány „szabad-választás"-nak keresz- 
telt el. Már nem arról a szenátori mandá- 
tumról volt szó, amivel a Magyar Párt- 
nak többje lehetett volna s amivel keve- 
sebbje lett, hanem sokkal többróől. 
Nagyomn sokkal többről! Mert mi is az a 

szenátori mandátum? Akkor se sok, ha a 
belpolitikai élet a rendes, alkotmányos 
vágányon halad, ha a nép képviselője ab- 
ban a tudatban nyitja ki a száját, hogy a 
beszédének, munkájának valami eredmé- 
nye lehet. Még ekkor se sok, hiszen a 
nagy és ellenérző többségi tömegbe be- 
levesző kisebbségi mandátumról van szó. 
És most még ennyit se ér. A diktatura 
minden jele és jellegzetessége a fejünk fö- 
lött lóg. Tisztában kell lennünk azzal, 
hogy az adott körülmények között párt- 
politikai életet akar élni és a pártpoliti- 
kai sáncokból eredményesen verekedni 
szinte a lehetetlenséggel határos. A dikta- 
tura nem igen szokta megtürni ezt a lu- 
xust. A parlament ma már csak látszat, 
a mandátum pedig legföljebb annak ér 
valamit, akinek a nép nehéz és keserves 
küzdelem után valahogyan megszerezte. 
Magáért a mandátumért nem sok értel- 

me lett volna annak, hogy a székely nép 
vállalja azt a keserves feladatot, amit a 
választás jelentett. Csendőrökölnek azcot 

tartani, szuronyokkal szembe nézni, jegy- 
zől, szolgabirót és mindenféle hatóságo- 
kat magára bvaditani, a fejben az észt és a 
szioben az érzést annyira megfesziteni, 
hogy a legoálságosabb körülmények k3- 
zött is megmarad jon a kötelesség-érzet – 
mindez tulságosan nagy ár lett bolna 
azért a bizonytalan mandátumért ami ak- 
kor se ér sokat, ha sikerül a megszerzése. 
Csakhogy Csikban nem erről, nemcsak 

ennyiről volt szó. A csiki választások mö- 
gött ott sötétlett az elkobzott Csiki Ma- 
gánjavak kisértete. Több, mint százmilli- 
ós vagyon volt az a tét, amire a kormány 
rájátszott és amiért a kormány undoritó- 
an csalt. A játszma izgalmas vége a köz- 
ségtanácsok szenátorválasztása volt. Itt 
került szembe a Magyar Párt jelöltjével 
a kormány „magyar' jelöltje, k éza. 
Kis Géza. Elég az ő jellemzésére az ő 

neve, többet ne mondjunk róla. A misszió 
azonban, amivel a kormány megtisztelte, 
már nem talál a nevéhez. Kis Gézának 
olyan nagy szerep jutott a székelyek tör- 
ténetében, hogy emléke megmaradhat év- 
tizedekig, sőt ha sikerül neki megoldania 
a rábizott feladatot, épszázadokig is. 
A csiki prefektus igy fejezte ki magát: 
— Utasitásom van arra, hogy Kis Gé- 

zának be kell kerülnie. A kormánynak 
szüksége van egy „magyar" szenátorra, a 
ki a Csiki Magánjavak ügyének a megol- 
dásánál segitségére lesz.. 
A Csiki Magánjavak ügye nagyon jól 

áll a székelyekre és nagyon rosszul a kor- 
mányra. A kormánynak egyezkednie 
kell, Tetszik most már érteni, hogy miért 
volt szükség a „magyar" Kis Géza man- 
dátumára? Ő fog közvetiteni a székelyek 
és kormány között, mint megobálasztott, 
Csikban megoálasztott „magyar" szená- 
or. 

A csiki községtanácsok szenátorválasztói 
tudták, nagyon jól tudták, hogy miről 

n szó. Harcuk szép volt, annyira szép, 
y bár a választást elveszitették, a gvő- 
t mégis ők aratták. Ők aratták az-- 
hogy minden erőszak és provokáció 

nére is meg tudták őrizni a hidegvérü- 
ket. Nem adtak alkalmat a felettük vil- 
logó csendőrszuronyoknak, hogy vizszin- 
tes irányban lecsapódjanak. Szemükbenr s 
szivükben orkánt vert a harag és az elke- 
seredés – és mégis tudtak uralkodni ma- 

Megnyilt! Szg. 200 Új szálloda ! 

NIEVV-VNeN 
BUKAREST, CALEA GRIVITEI 143 

(a Gara de Nord mellett) 

és „HOTEL MMRND", Buzesti 3. 
Egyáguas szobák 100-120 lejig, kétágyas, 
szobák 140-160 lejig, beleértve az összes 
illetékeket. Modern kényelem, központi fü- 
tés. meleg és hidegviz. minden lakosztályu- 

ban parkett, előzékeny kiszolgálás. 

1 tisztviselő és utazó uraknak enaadmény. 

2. OLDAL 

gukon. Pedig elverték őket, mint a méh- 
kast. Pedig minden alkalmat megadtak 
nekik, hogy elkeseredésükben itélkesze- 
nek s ezzel önmaguk fölött mondjanak 
itéletet. 
A Nyergestetőt, amely mögé közel öt-- 

száz szavazót szoritottak vissza, látszólag 
csak három csendőr őrizte, Három sze- 
gény csendőrt dobtak oda a megalázott, 
megcsufolt tömegnek, amelynek dobbhár- 
tyáján már dobolta a fékeveszettség 
marsát a felháborodás. A fogak már csi- 
korogtak, a karók már gyültek. Csak pár 
perc még! Szerencse, hogy volt még az a 
pár perc, amely alatt a helyszinre érke- 
fett néhány nyugodt és tekintélyes em- 
er. 
A kavargás megszünt. Itt-ott kesezü ka- 

cagás hangzott fel. Aztán halomba gyüj- 
tötték a karókat s mezei virággal megko- 
szoruzták a halmot. A három csenvdőr 
ólomszinü arcába visszatért az élet. IHi- 
szen ők nem hibások, őket a parancs tart. 
ja itt. 

Ugyanilyen volt a helyzet Szépvizen ne. 
Egy-két keserü kacagás ott is lefojtotta az 
indulatot. Minek? Hiszen ezek talán ép- 
pen ezt akarják. Hogy ok legyen. hogy 
ürügy legyen. : 
Mindez az első szenátorválasztáson volt. 

Hangulatpreparálás a következőre, a já- 
ték végére.. 

Ilyen előzmények után következett be 
az utolsó tét, amit a kormánynak meg 
kellett nyernie: Kis Géza mandátama. 
Az első szenátorválasztáson a bizalmia- 

kat fogták le éjjel. Most magukra a sza- 
vazókra került a sor. Dolgozott a jegyző, 
a szolgabiró és a csendőr. De tannultak 
már a székelyek is. Borzsován Szakács 
Balázs községi tanácsos ilyen párbeszédet 
folytatott le a jegyzővel: 
– Jöjjön a községházára – mondotta 

a jegyző. 
— Nekem ott most nincsen semmi dol- 

gom. : 
Ha nem jön, letartóztatja a csendőr- 

ség. 
—– Én nem követtem el semmi gazem- 

berséget, tuggya! 
—– Nézze, ne okoskodjék. Adja ide a 

választói igazolványát s minden rendben 
van. 
— Azt nekem adták, nem másnak. 
— No, látom, hogy kemény ember. Reg- 

gel a közeégháza előtt gyülekezüönk s 
együtt megyünk valamennyien Szeredába 
választani... 

Én egyedül is tudom az utat Szere- 
dába.. . 
Borzsonán igy ment. Kászonban más- 

képpen sikerült. Ott a választóáók meg- 
szöktek a jegyző és a csendőrök elől az 
ösztönös és a báboruban tanult minden 
ravasz felvonulási taktikát felhasználva 
jutottak be Csikszeredába. Csakhogy ösz- 
szesen Közel hétszáz választó volt s ebből 
a hétszázból vajmi kevésnek sikerült a 
taktikázás. A többséget utközben feltar- 
tóztatta a csendőrkordon, pagy már elő- 
zőleg elszedte a választási igsazoloányt. A 
apoktól is elszedték. Igaz, talán nem 
ellett volna odaadni, ellent kellett volna 

állani! 
De! 
Tudunk példát arra is, amikor valaki 

ellentállott a csendőrnek. 
Kósa József csikcsicsói tanácsost éjjel 

két órakor verte fel a madéfalvi csendőr- 
őrmester. Az igazolványát kérte. Kósa Jó- 
zeef nem adta. A csendes székely házacs- 
kát rövidesen káromkodás és sikoltozás 
verte fel. 

Kósa Józsefet pofozta a csendőr. 

De ez csak az eleje volt. A folytatását 
Páll Gábor képviselő mesélte el. Arcáról 
még mindig letörölhetetlen volt a meg- 
döbbent borzalom, amikor utjáról vissza- 
jött. Kósa József másnak délután még 
mindig nem került elő. Páll Gábor tehát 
panaszt tett a csendőrparancsnoknál. Az 
nem tudott a dologról semmit. Sőt a ma- 
défalvi csendőrőrmester sem emlékezett 
semmire. Elő kell keriteni Kósa Józsefet, 
akinek a felesége keresztülsirta és sikol- 
tozta az éjszakát! Autó vitte vissza a 
csendőrőrmestert, Páll Gábort és az asz- 
szonyt a madéfalvi őrere. Az őrség jelen- 
tette," hogy Kósa Józsefet nem ís látta. 
Az asszonyból hátborzongató sikoltásban 

v
 

tanácstag inditványozta, 

tört ki a rémület: Uriéten, ezek megölték 
az urát! 
Kimeredt szemmel, a haját tépve, sikol- 

tozva olvasta rá a csendőrre, hogy a reg- 
gel még éppen ő őrizte s mellette evett, a 
mikor valami harapnivalót hozott az urá- 
nak. 
– Hova tették az uramat? Mit csinál- 

tak az urammal? 
Az őrmester sötéten nézett maga clé. 
— Én nem is láttam a maga urát! 
– Uristen, könyörülj rajtam! flát nem 

az őrmester ur berte ki az ágyból? Hát 
nem az őrmester ur pofozta-ütötte? Hát 
nem az őrmester ur kisérte el? 
És az őrmester csak. vonogatta a vállát. 
Páll Gábor benézett a szomszéd szobá- 

ba is. Törpe lócán négy ember ült. Kö- 
nyökük a térdükön, fejük a föld felé lóg. 
Nem állanak fel, fejüket is alig Orditják 
s csak ugy, alulról pillantanak fel az aj- 
tónyillásra. Mi van ezekkel? Hirtelen ugy 
fordul, hogy a hátától a kétségbeesett asz- 
szony ne pillanthassa meg a szereacsétle- 
neket. Kezük a lábukhoz ban kötove, lánc 
vág a csuklókba, az arcuk pedig pérvörs 
a kényszerüléstől. 
Pál Gábor sietve viszi magával az 

asszonyt. Hazakerül az ura, ne féljen – 
Bizonyos, hogy már elengedték, hiszen 
ugy sem szavazhat. Lehet, hogy eddig 
otthon is van. 
— Kik voltak a szomszéd szobában? 
Azok valami rablók, tolvajok lehettek. 
De otthon, Csikszeredában, Páll Gá- 

borból is kibuggyan a keserü kérdés- 
— Istenem, hát miért kell nekünk ilyen 

eszközökkel szemben harcolnunk? 

Csakugyan, miért? 
Az eredmény előre elhatároztatott. A 

délutáni órákban hivatalos autók nvar-- 
alták keresztül Csikot. Szedték óssze a 
sszseeezeemesemH.l 8 

román községek tanácsosait. Fleinte m 
se engedték szavazni, mert közismoet 
nemzetiparasztpárti érzelmüek vol 
nemzeti-parasztpárt megyei tagozat 
az elnöke pedig kiadta a paracsot ának 
elrontani a szapazójegyet, vagy a Ma. 8y. 
Pártra szapazni! A kormánynak semmi 
Délutánra azonban ugy fordult , hel 

zet, hogy szükség volt ezekre a bizonyt-. 
lan szavazatokra is. Kis Géza bizott me- gában. A választási helyiség előtt áll fel s ugy tartott szónoklatot a beg üjtöt 
50-60 uj választónak. Röviden ezeket 
mondotta: 

hogy alábket fodeke keg u ti erdőket, földeket kaptatol 
cski Magánjavbakból. Most ezeket bisz. 
sza akarják venni tőletek. Én azonba. 
megakadályozom ezt, ha én leszek 
szenátor. Mi adtuk nektek azokat az e, 
dőket, legelőket, meg is pédjük nekte 
(Kis Géza liberális!) De csa 
én leszek a szentáor! 
én leszek a szenátor! 

A felbontott urna tetején csupa ko. 
mánypárti szavazat volt. Összesen 253 , 
41 magyarpártival szemben. És nem sza. 
vazhattak le Jakabfalva, Kászonujfalj 
Csikszentgyörgy, Csikszentlélek, Várdo.- 
falva, Delne, Szárhegy, Göröcsfalva, V.. 
csárcsi, Csikrákos, Csobotfalva, Bálfalva, 
Csomortán községek. Kászonimpér, Koz. 
más, Mindszent, Madéfalva és Taploca 
községekből csak azok, akik a mezőkön 
keresztül elkerülték a csendőröket s min. 
den veszélyen keresztül is meg tudták 
őrizni választói igazolványukat. 

akkor, ha 

Csikot ismételten letörték. De másnap 
láttam, hogy az elnyomáson, terrorod és 
igazságtalanságon keresztül, hogy támad 
fel és nyer értelmet az ősi fanatizmus, a 
mi nem szétválaszt, hanem együvé terel, 
A csiksomlyói „Ezer székely leány" ünne 
pére három székely vármegye szaladt 
össze, nem ezer, hanem másfélezer szé- 
kely leány vette magára az ősi viseletet a 
lengő templomi zászlók alatt kigyóztak a 
menetek Csiksomlyó felé. 
Több, mint ötezer ember ajkán harsan 

fel a régi Mária-ének: 

„Nyujts ki mennyből ó szent atyánk 
kezedet 

Ne utáld meg szükségében népedet.." 

Bizonyos, hogy soha jobban nem érezte 
a három székely vármegye, hogy miért és 
mit énekel. 
Szebb volt, sokkal szebb volt, mint a 

elkeseredett választási harc! 
És sokkal többet is ért. Felelet volt a 

választásokra önmagunknak felelet a 
csendőröknek, az egész elnyomó állami 
apparátusnak és – Jorgának. 

Kacsó Sándor. 
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Fellüggesztették a tordai polgár- 
mestert, akinek a városi tamnács 

bizalmatlanságot szavazott 
Torda, junius 9. 

A tordai városházán néhány bét óta 
egymást érik az izgalmas és viharos gyü- 
lések. A város vagyonának és közpénzcei- 
nek kezelése körül ugyanis komoly zava- 
rok vannak, amelyeknek tisztázása érde- 
kében a városi tanács négy tagu bizott- 
ságot küldött ki. Ez a bizottság néhány 
nappal ezelőtt terjesztette be jelentését a 
városi tanácsnak, amely izgalmas vita 
után Morariu polgármesternek bizalmat- 
tanságot szavazott. 
A négytagu bizottság jelentése megál- 

lapitotta, hogy Torda város 1930 évi költ- 
ségbetését nem reális alapokon állitották 
össze s a bevételeket kerek 4 millió lejjel 
becsülték magasabbra, hogy a város asz- 
faltozási, utcakövezési és utcarendezési 
munkálatokra fedezetet tudjon kimutatni. 
Ebből a felelőtlen számvetésből azután 
sulyos deficitek származtak a városi ta- 
nácsra. A jelentés szabálytalan pénzkiuta. 
lásokról és a törvényes formák be nem: 
tartásával kiadott munkálatokról is emli- 
tést tesz. Többek között 

96.000 lej megjelenési költséget utaltak 
ki az interimár bizottság számára, hol- 
ott ezt az összeget az alpolgármester fi- 
zetésének fedezésére kellett polna fenn- 
tartani. a 

A helyi reviziós bizottság emiatt elren- 
delte a fegyelmi vizsgálatot a kiutalásért 
felelős városi tisztivselők ellen. A bizott- 
ság hasonló könnyelmüséget állapitott 
meg az 1931-ik évi költségvetés összeálli- 
tásánál is s ezért kérte a felelősség ki- 
mondását. 
A jelentést természetesen izgalmas vita 

követte, amelynek során Murgau János 

mestert a további intézkedésig montsék 
fel a város ügyeinek vezetésétől. Morariu 
polgármester igyekezett a jelentés vád- 
pontjait tisztázni, de a vita végén 

a tanács szavazattöbbséggel ugy dön- 

zással, hogy bizalmatlanság kimondása- 
kor nem volt meg az előirt kétharmad 
többség, kijelentette, hogy tisztségéről 
nem mond le. 
A gyülés utáni napon azonban a 

a pármegyei prefektus elrendelte Mora- 
riu polgármester felfüggesztését és a 
fegyelmi eljárást megelőző oizsgálat 
sürgős meginditását. 

A város ügyeinek vezetését a profaktus 
fryidejüleg dr. Gentiu alpolgármesterre 
izta. 
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Megheszélések a 
Banca Nafionalanál 

Bukarest, junius 9. 

Argetoianu pénzügyminiszter tegnapP 
hosszabb megbeszélést folytatott C. An- 
ghelescuval, a Banca Nationala komány: 
zójával. A tanácskozásról nem adtak k 
hivatalos jelentést, azonban beavatottak 
szerint arról volt szó, hogy a Román Me- 
zőgazdasági Bank részére a Nemzeti Ban 
állapitson meg olyan hitelkeretet, hogy 
az uj mezőbank addig is, amig a terveze 
külföldi kölcsönöket megszerzi, nagyo 
kihelyezéseket eszközölhessen. A meg 
széléseken Manoilescu miniszter is fés 
vett. 

zt- 

hogy a polgár- 

tött, hogy Morariu polgármestert fel- 
menti az ügyek vezetése alól, 

Morariu polgármester arra 1 hivatko- 



Máramarossziget, junius 9. 

kagybányáról a Gutin-hegység gerincén 
amarosszigetre vezető gyönyörü szerpen- 
aton, amelynek mentén számos sürün lá- 
atott kiránduló-hel, is van, most 

: ár harmadik esztendeje minden nyáron 

feléled a rabló-világ. 

elmult két év folyamán többször meg- 
mént, hogy a meglehetősen sürün közlekedő 

ókat banditák támadták meg, akiknek 
aden alkalommal sikerült kereket oldaniok 

csendőrség tehetetlennek bizonyult garáz- 
kodásukkal szemben. 

megbénitja ennek a ritka szépségü autó-ut- 
ak a forgalmát s főleg Nagybánya és Fel- 
ánya, de kisebb mértékben Szatmár és Má- 
marossziget lakói számára is kockázatossá 
si a kirándulást erre a csodás környékre 
mgára a Gutinra. 

s 

Vasárnap és hétfőn ugyanis ujra rablók 
ukkantak fel a hires szerpentinen s való- 

ságos rémuralmat rögtönöztek az egyébként 
is széditően kanyargó kigyó-uton. 

tázár Illés, volt nemzeti parasztpárti kép- 

kelő vasárnap délután öccse: Lázár László 
ksógora: Negrea Sándor társaságábaan autó- 
n Máramarosszigetről a Nagybánya mellet- 
Kápolnokmonostorra indult. Alig haladtak 
a Gutin-gernicen s kezdtek leereszked- 

i Felsősbánya felé, amikor : 

az utat szegélyező erdőkből két katonaru- 
hás és öt cipil fegyveres rabló rontatt elő 
és megállásra szólitotta fel őket 

Amikor az autó ennek ellenére továbbh szá- 

uldott, már csak azért is, mert az erős lej- 
őn csak nehezen lehet lefékezni, a banditák 
iöldözni kezdtek rá. 
Mról, ami ezután történt, egyelőre ellenté- 
e verziók vannak. Az egyik szerint az autó- 
nk sikerült kimenekülnie a rablók golyózá- 

a másik hiradás szerint viszont Lázár Lász- 
lé megsebesült és sógorával, Negreábval, a 
banditák fogságába esett, s csupán Lázár 
Illés képbiselő tudott gyalog egérutat nyer- 
ni 

A volt képviselő az erdei gyalogutakon fFel- 
ányára futott, ahol értesitette a csendőrsé- 
e Közben, este nyolc óra tájban, a bandi- 
ik egy másik, bukaresti rendszámot viselő 

banditáskodás, - ugy látszik, - az idén 

aóubánya környékén minden 
évben kiujul a rablóvilás 

ázár IHés volt képpiselő izgalmas kalandja 
autót is megtámadtak, annak sorsáról azon- 
ban eddig nincsenek biztos adatok. 

Kettős ünnep lévén, a hegységben rengeteg 
kiránduló volt, akik a heves tüzelés hallatára 
rémülten menekültek Felsőbányára, s szinten 

fellármázták a csendőrséget. 
A támadásokról azonnal értesitették ugy a 

máramarosi, mint a szatmári prefektusokat, a 
kik mindkét oldalról egy-egy csendőr-szakaszt 
rendeltek ki az utonállók üldözésére és elfo- 

: gására. A hajsza eddig eredménytelen. 
Érdekesnek tartjuk megemliteni, hogy en- 

nek a vadregényes szerpentin-utnak a mentén 
gyilkolta meg hat évvel ezelőtt Reinitz Jakab 
Grósz Hermann nagykárolyi kereskedőt, igy 
tehát a rablók évről-évre megujuló garázdál- 
kodása mindinkább félelmetessé teszi ezt a 
különben pompás utvonalat. 
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mal a román-német 

megkövefeli a§ 

gazdasági táráyalások 
Berlin, junius 9. 

A Berlinbe érkezett román gazdasági 
delegáció, hétfőn délután megkezdte a 
tanácskozásokat a német gazdasági dele- 

gációval. A bizottságok tárgyalási alapjai 
azok az elvi határozatok, amelyeket a bé- 
csi tárgyalások alkalmával hoztak, mielőtt 
a tárgyalások megszakadtak volna. 
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Bukarest, junius 9. 
A közoktatásügyi miniszterium az érett- 

ségi vizsgálatok időpontját minden való- 
szinüség szerint az eredeti junius 25 he- 
lyett julius elsejére halasztja. Erre a ha- 
lasztásra azért van szükség, mert a kor- 

Elhalasztják az érettségi 
vizsgák idő 

mány a most összeülő parlament elé Jor- 
ga professzor régi terveinek megfelelő uj 
érettségi törvényt akar beterjeszteni s a- 
baccalaureatusi vizsgálatokat már ennek 
a törvénynek rendelkezései szerint óhajt- 

ja lefolytatni. 

JO 

gummifalpu 
e n 

vászoncipőt 
Mindenki ezt hordja most, mert 

bámulatosan olcsó és 

tartós. 

Ugveljen a DORCO védjegvrel! 

A székely ünnepe 
Fe Csik- 

szőftes somlyón 
Csikszeredai tudósitónk jelenti: 

A pusztulóban levő székely népszokások, a 
hatalmas technikai fejlődésben már-már szin- 
te elkallódó népi értékek renaissance-szának 
gyönyörü ünnepe zajlott le vasárnap Csik- 
somlyón. A kolozsvári szociális missziótársu- 

lat kezdeményezésére megrendezték a székely 
szőttes ünnepét, amelyre több ezer főnyi tö- 

meg vonult fel, egyforma szőttes ruhában. Az 
ünnepség reggel fél 9 órakor kezdődött Máthé 
Bembenuth, Szent Ferenc-rendi magister ün- 
nepi miséjével és Takács Gábor rendfőnök 
beszédével, amely után impozáns és festői me- 
netben vonultak fel templomi lobogóik alatt 
Csik, Udvarhely és Háromszék községeinek 
leányai. A gyönyörü menetet szőttesbe öltö- 
zött asszonyok csoportja zárta be. Ebéd után 
a régi gimnázium udvarán, régi táncokból és 
dalokból összeállitott müsor kezdődött. - A 
csiksomlyói, várdottfalvi és csobotfalvi leá- 
nyok körmagyar tánca után, Csipak Lajos 
dr. mondott ünnepi beszédet, majd ismét ré- 
gi magyar táncokat mutattak be a községek- 
ből felvonult leányok. A szép és felejthetet- 
len ünnepséget a kegytemplomban tartott esti 
ájtatosság rekesztette be. 

A vonatban, mely a Loire felé vol 1 e vitt, 
gik állomás előtt kinzó kiváncsiság 
gott el, leszállani és megtudni, milven- 
Éle lehet belülről egy ilyen kis, névte- 
m, ismeretlen francia város, melyről 
oha nem hallottam azelőtt, s melvnek 
leyére csak bizonytalanul emlékezem 
Mar ma is, néhány nap után, vissza? Az 
Metszerüen választott város neve Mon- 
are volt. Vagy Montroi? Nem tudom 
Nztosan. Valamilyen hasonló név fitye- 
pt az állomás falán, egy szürke autó- 
Hsz állott a raktárak végiben s elég 
Tessziről füstölt a város, magas tetőivel 
csonka góthikus templomtornyával, 
ssan mentem a város felé az ország- bn, fogalmam nem volt, hol vagyok, 

ke gondoltam, hogy Kinában sem érez- 
ném magam idegenebbül. A város 

hosan füstölt a szemelő esőben. Az 
hmenti fák ázott lombjainak is dohsza- 

volt, mint a vidéki fogadók ágyne- 
tének. Három órával elébb még pPá- 
ban voltam: mikor megpiantolfam 
. Jdegen várost, Girauc oix iutott 
zembe, aki ezt az érzést, mely Páris é az ismeretlen kisváros láttán, elfo- 

fogalmazta meg: „valaki 
barába akarja ölni magát, aztán 
k ké pillanatban megfordul, hazamegy 
ho eül a fürdőkádba." Páris után a vaáros ugy terült el a völgyben, mint 

avor viz a tenger mellett. Egy al- 
vel mentem végig s a Fő-térre értem, 
z Clemenceau nevét viselte, s a tér 
mleén a világháboruban elesett hősök 
ű ikmüve ágaskodott, egy bronz nem- 
k, vatalos pózban, szenvedélytelen 
uk áan, Köröskörül egyemeletes há- 
16 álltak, kettő közülök erkélyes volt, 
h el, a város egyetlen fogadója, me- 
k zVörös Ló"-hoz cimeztek, nem a 
kek ilözött bizonyos kényelmet, a szo- 

an 

en 

hyan meleg viz folyt a csapból és vil- 
ul égett, Az étterem ablakaiból a pos- 
Mk vatalra esett kilátás. Leültem az ab- 
k é és vártam. Nagyritkán, félórán- 

h"t végigfutott egy autó az utcán s né- 
k, onvitott a postahivatalba egy em- 
i ülönben nem láttam senkit. A ho- 

en egy szolgáló elvette a táskámat, 
Emutatta a szobát, de aztán órákon 

JUNIUS ti 

Leviathan" 
Irta : : 

Márai Sándor 
(Páris) 

Ját nem jött senki, dél felé egy macska 
jelent meg, lefeküdt az étterem ablak- 
párkányára és elaludt. Tizenkettőkor 
egy pincérféle ember papucsokban be- 
lépett az étterembe és megteritett két 
asztalt, Az étel is dohos volt, a bor öreg 
és erős. Társam az étkezéshez egy keres- 
kedelmi utazó, repedezett Ford-autóján 
érkezett meg, az autót a hotel előtt 
hagyta s ebédközben az asztalon szét- 
rakta áruminta-táskája taartalmát, vas- 
tag, testszinü gyapjuharisnyákat és el- 
szakithatatlan vászonbugyogókat. Idő- 
sebb ember volt, szerény és csendes. 
Iparkodtam elképzelni életét, amint öreg- 
korára rozoga autójával a falvakat jár- 
ja s a parasztoknak harisnyát és bugyo- 
gót árul, ezekben a penészes fogadók- 
ban étkezik és alszik, s mint ez a keres- 
kedelmi utazók nemzetközi ambiciója, 
„minden percet kihasznál" életéből, se- 
hol nem időzik el tovább, csak, amig 
kereskedelmi érdekei kivánják.. Szo- 
moru volt és együgyü. Mikor a sajtot 
megette, halkan és szemérmesen sóhaj- 
tott egyet, aztán fizetett, krajcárokat 
számolt le egyenként a hallgatag pincér 
elé, áruminta-táskájával lassan felka- 
paszkodott szekerére és odébbhajtott 
egy más város felé, mely valószinüleg 
éppen ilyen, mint ez s ott is igy ül majd 
estére egy hasonló fogadóban s a desz- 
szert után sóhajt.. Éreztem, hogy hideg 
verejték önt el. Van az élet sivárságá- 
nak egy fokozata, a reménytelenség- 
nek, a szürkeségnek, az életben meg- 
kezdődő halálnak valamilyen előize, 
amelyről néha felismerjük, hogy az az 
élet igazi tartalma, ebben az állapotban 
telik el életüunk, ebben a tengődésben 
és kinos várakozásban és fölöslegesség- 
ben, melyet oly céltalanul s reményte- 
lenül szakitanak meg ünnepi, vagy tra- 
gikus pillanatok. A nagyvárost az élet 
legfájdalmasabb tébolya, a halálfélelem 
találta ki, védekezésből, szükölő mene- 
külésvágyból. A kisváros, legalább is ez 
a fajta francia kisváros, melyet eddig 
csak az irodalomból ismertem s most 
láttam szemtől szembe, most. éreztem 
először halálfélelmet, szivszoritóő egy- 
hanguságát, életveszélyes, asztmatikus 

levegőtlenségét, ez volt a kendőzetlen, 
leplezetlen reménytelenség. Én is sóhaj- 
tottam. Aktatáskámat, melvben megkez- 
dett dolgozatom hevert, ezt az áruminta- 
táskát görcsösen hónom alá szoritva, 
kétszer végigmentem a VFő-téren. lobb- 
ra és balra utcák nyiltak, de ugy tet- 
szett, hogy a homályos utcák végében 
sem vár semmi vigasztaló. 
A város a délutáni órákban kihalt 

volt, hangtalan. De ilyen maradt estefe- 
lé is. Soha nem éreztem odahaza, a mi 
vidéki városainkban, ezt a félelmetes 
kihaltságot, reménytelenséget, esemény- 
telenséget és magányt. Most értettem 
meg először azt a Írancia irodalmat, 
mely a francia kisvárost ugy álitja be, 
mint a deportáló szigeteket, mint a ke- 
gyetlen és biztos végzetet, ahol csak 
pusztulni lehet. Ezek a négy-ötezer lé- 
lek lakósságu, külsejükben erősen vá- 
rosszerü, emeletes házakból és aszfaltos 
utcákból összerakott miniatür Írancia vá- 
rosok, patikájukkal, kávéházukkal, há- 
rom-négy garázsukkal, egyetlen ven- 
déglőjükkel. külön fejezetét alkotják a 
francia irodalomnak. Az irók, akik ez 
apró városok megfigyelésére áldozták 
fel magukat, nem nagyon találnak 
egyetlen vigasztaló sugarat a szürke 
ködben, mely ennek az irodalomnak at- 
moszférája. Egy fiatal francia iró, Juli- 
en, Green, két regényében, melyeknek 
„Leviathan" és „Adrienne Mesurat" a 
cimük, szinte klinikai kór-képet rajzol- 
nak fel ennek a francia kisváros-beteg- 
ségnek, melyet elkerülhetetlenül meg- 
kap mindenki, aki a közelébe kerül. El- 
tekintve a Provence városaitól, a leg- 
több francia vidék apró városára ráillik 
a szakértők szerint az a kép, melvet 
Julien Green, a „Leviathan'-ban 
zolt. A francia természet, a fajta külö- 
nös zárkózottsága, zsugorisága, tartóz- 
kodása egy-egy ilyen kisváros-lombik- 
ban szinte az idegen szeme előtt tenyé- 
sződik ki, szagolhatóan, tapinthatóan. 
Itt nincsen este az utcán „korzó". Az 
emberek nem kocsmáznak. A város 
egyetlen kávéháza, melyet a nap folya- 
mán háromszor kerestem fel. teljesen 
üres volt, csak este billiárdozott ott, 
félkilenetől kilencig, két Őőrmester. A 
házak ablakán minden lehető napszak- 
ban behajtják a zsalut. Valami fanvar, 
keserü, szivós, oktalan önzést, zsugorisá- 
got, elzárkózást áraszt magából egy ilyen 

raj- 

* mely évtizedek 
óta elismert és vezető minőség! 

város. Hangulata tragikus, kegyetlen. 
Minden, amit nem a történelmi korok 
fejtettek itt müemlékben, vagy a ter- 
mészet ajándékozott, sivár és bájnélküli, 
mint egy kórházban, vagy kaszárnyá- 
ban: az üzletek, a nyilvános épületek, 
maguk az utcák. Itt senki nem áldoz lát- 
hatóan semmire, ami fölöslegesen pénz- 
be, vagy lélekbe kerül. 

Leviathan.. Egy ilyen kisváros egyik 
tragédiáját adja elő kivételes értékii re- 
gényében Green. Van ennek a regény- 
nek egy jelenete, amely felejthetetlen: 
a hős, egy kishivatalnok, akinek fegyel- 
mezett existenciája egy olcsó szerelem 
gyujtó szikrájára tragikusan explodál., 
meggyilkolja kedvesét s a gyilkosság 
után eszeveszett félelemben menekül, 
fut a kisváros kihalt utcáin, s véletlenül 
belebotlik egy idősebb emberbe, aki 
rosszalóan rákiált erre a goromba ámok- 
futóra... A gyilkos megáll, bámul az 
idegen öregre, aztán iszonyatos düh 
fogja el s ahelyett, hogy odébbszaiadna, 
botjával agyonveri ezt az öreget is. 
Agyonveri, teljesen motiválatlanul', 
mert valahogy már rájár a keze abban 
a pillanatban, s inkább a kisvároson 
akar bosszut állani, a kisváros embere- 
in, a leskelődő, pletykáló, minden jelen- 
téktelenséget, végnélkül megtárgyaló, 
örökkön figyelő, rosszindulatu kisváro- 

si népességen, – most, kedvese meg- 

gyilkolása után, mikor már minden 
mindegy, gyorsan meggyilkolja még az 
első városi lakóst, aki az utjába kerül, 
akit személyesen nem ismert, - s az- 
tán elégedetten és megkönnvebbülten 
megy odébb. Bevallom, Green, hires re- 
gényének ezt a „motiválatlan" jelenetét 
magam is sokáig tévedésnek tartottam, 
regényirói tulzásnak. Montoire-ban, v. 
Montroiban, vagy mi volt a neve e ke- 
gyetlenül sivár varjufészeknek, megér- 
tettem. 
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Elmagyaroso- 
dástól téltik a 
székelyföldi 
románokat 

Kolozsoár, junius 9. 

Kezdünk felébredni a választási lidércnyo- 
másból. Az érzékeink lassanként más történé- 
sekre is reagálnak, amint átlapozzuk a vá- 

lasztások idején megjelent erdélyi román la- 
pokat. Jónéhány esemény állitja meg a gya- 
nutlan olvasót, amely az állampolgári köteles- 
ségteljesités világraszóló akadályversenyének 
izgalmaiban elkerülte a figyelmét. 

Ime, néhány érdekesebb szemelvény: 
A kormány kolozsvári hivatalosa, a „Dru- 

mul Nou" junius 5-iki száma hosszabb cik- 
ket közöl a legujabb nemzeti veszedelemről, a 
románok elszékelyesitéséről. A cikkiró hivatko- 

szerint a magyar uralom alatt Marostorda, 
Csik, Udvarhely és Háromszékmegyében ren- 
geteg román olvadt be a székelységbe, az ak- 
kori kormányok gazdasági és kulturális támo- 
gatásával. A helységek, folyók és hegyek el- 
nevezései, amelyeket a régi iratok megőriztek, 
azt bizonyitják, hogy ez a vidék a XVII. szá- 
zadig román volt, de elszékelyesedett. Ez a 
folyamat, - a Drumul Nou szerint, - most 
is megvan és ugy a városokban, mint a fal- 
vakban észlelhető. 

„Miután a székelyeknél rosszabb gaz- 
dasági helyzetben voltak, valamint isko- 
lák és egyházak hijján először a székely- 
földi városok románjait oloasztotta be az 
elszékelyesitési áradat. Csak meg kell néz- 
ni valamelyikét ezeknek az ország szivé- 
be plántált kisebbségi citadelláknak: Ma- 
rosoásárhelyt, Székelyudoarhelyt, Csiksze- 
redát, Kézdioásárhelyt, vagy Sepsiszent- 
györgyöt és mindenütt teljesen elidegene- 
dett életet fogunk találni, ahol az elromá- 
nositást csak a közigazgatás berkeiben le- 
het észrevenni, annak a néhány hatóságt 

vezetőnek a jóvoltából. Ez a legjobbik 
eset. 
A románok elszékelyesitésének egyik 

döntő oka a székelyek müvbeltségi fel- 
sőbbsége ovolt, amelyet az iskola és az egy- 
ház segitett elő. Amikor az átcsatolás tör- 
tént, az egész Székelyföldön mindössze öt 

román iskola volt, amelyben papok tani- 
tottak. Igaz, hogy azóta felállitottak elemi 
iskolákat, de ezek száma nem elégséges, 
mert a román lakósság nagyon szétszór- 
tan él. (És a Jorga-kormány mégis több- 
séget hozott ki magának a oálasztáson!) 
Emiatt sok faluban a román gyermekek 
még ma is kénytelenek magyar iskolá- 
ban tanulni. Nem sokkal fényesebb az is- 
kolai helyzet a városokban sem. Mert a 
székelyek nagyszerü gimnáziumaibal 
szemben Udbovarhelyen, (két nagy liceum: 
a katholikus Státusé és a református kol- 
légium), Kereszturon, (unitárius középis- 

kola), Csikszeredában, (talán az egész or- 

szág leghatalmasabb liceuma), mi ugy az 
épületek, mint a felszerelés és a tansze- 
mélyzet tekintetében is csak gyenge rög- 
tönzéseket állitottunk szembe. 

Miután a kolozsvári román lap ilyen sötét 
szinekkel falrafestette az egyedül az ő fantá- 
ziájában élő román nemzeti veszedelmet, sze- 

mére veti az előző kormányoknak, hogy egye- 
bet nem tettek a Székelyföldön, (na és Anghe- 
lescu például? - a többek között?), mint 

kompromisszumokat kötöttek a legádázabb 
románfalókkal, holmi mulandó választási cse- 
mények érdekében. 

Hát ez az, kérem. Kompromisszum és mu- 
landó választási győzelmek. A kompromisszu- 
mos kormánypolitika alatt, (ki hallott róla?), 
elvéreztek a székelyföldi magyar iskolák és 
agyonnévelemezték a szegény iskolásgyerme- 
keket, akik ma is román iskolákban kényte- 
lenek járni. Ami pedig a mulandó választási 
győzelmeket illeti, a Székelyföldön elsőnek a 
Jorga-kormány ért el ilyeneket. Nem kompro- 
misszum, hanem terror és hamisitás utján. 

Nem lesz érdektelen megemliteni, hogy a 
„Drumul Nou" tartalmilag uj rovattal gazda- 
godott. Minden nap külön rovatot vezet: „A 
magyar irredenta' cim alatt, amelyben a tria- 
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reviziójával kapcsolatos 

sajtóközleményeket ismerteti, kivonatosan a 
budapesti lapokból. Ebben még semmi külö- 
nös nem lenne. De valahogy mégis gyanusan 
hat a rovat élén megjelent bevezető rész né- 
hány sora, amelyben a kolozsvári kormány- 
lap különös védekezéssel indokolja meg az uj 
rovat beállitását. Azt mondja a „Drumul 
Nou".: 

„Az érdekeltek természetesen a mi be- 
számolóinkban magvyarellenes tényt fog- 
nak látni, mert nekik az az érdekük, hogy 
minél jobban behunyjuk a szemünket az 
ellenünk irányuló akció előtt." 

Furcsa egy védekezés, annyi biztos. 
És még furcsább az, amit a május 17-iki 

reviziósnappal kapcsolatban ir, Manoilescu 
miniszternek, a román-magyar közeledés hi- 
vatalos szószólójának kolozsvári lapja. Ilye- 
neket lehet olvasni benne: 

„Az, aki 1918-ban elevenen égette meg 
Béles községben a védtelen mócokat: Ur- 
mánczy Nándor, a hirhedt irredentista, a 
ki a május 17-iki propokációkat rendez- 
te... 

És leközöl néhány részletet Urmánczynak a 
Pesti Naplóban megjelent cikkéből. Azután 
megint izléstelen személyeskedéssel foglalko- 
zik Farkas Imrével, akiről igy ir: 
„Egy ugynevezett poéta, Farkas Imre, (azt 

hisszük, egyike azoknak, aki Kun Béla buká- 
sa után elmenekült Horthyék elől és sokáig 
élveztea mi toleranciánkat) ..." 

Farkas Imrének egy versét csufolja ki a 
Drumul Nou, majd belemar a kolozsvári ma- 
gyar dalárdába, amely szegedi és hódmezővá- 
sárhelyi turnéja során állitólag egy irredenta 
célzatu dalt is előadott. 

... Kóstolóul elég ebből ennyi. 

Nemcsak a magyarokra haragszik ám a 
Drumul Nou, hanem az erdélyi románokra is. 
„Egy egyetemi talány" eimü eikkben a kor- 
mány kolozsvári szócsöve megtámadja az it- 
teni egyetem jogi karát, amely tiz év óta min- 
den tavasszal rejtélyes magatartásával hivja 
fel a románok figyelmét. Vajjon mi a büne a 
jogi fakultásnak? Az, hogy négy tanárt rend- 
szeresen megakadályoznak abban, hogy dé- 
kánná megválasszák. A lap fel is sorolja a 
mellőzött professzorokat: J. C. Cátuneanu an- 
tiszemita kamarai képviselő, D. B. Jonescu, 
Gh. Leon és Jorgu Radu. A kormánylap nem 
fogadja el azt a magyarázatot, hogy a dékánt 
szavazás utján választják, hanem két dolgot 
állapit meg. Az egyik az, hogy a dékáni mél- 
tóság dupla fizetéssel jár. A másik, hogy ed- 
dig az összes dékánok erdélyiek voltak. ho- 
lott a négy regáti professzor volt az, akit 
csak tudományos munkássága és nem a Con- 
siliul Dirigent protekciójával neveztek ki. Ez 
a négy tanár, – irja a Drumul Nou, — olvan 
pontossággal és lelkiismeretességgel tartja 
meg előadásait, amilyennel egyik professzor 
sem dicsekedhet azok közül. akiket dékánok- 
ká választottak. A kormánylap konkluziókép- 
pen azt a kérdést teszi fel, hogy a kolozsvári 
egyetem jogi karának választói csendes meg- 
egyezéssel és alapszabályok nélkül, az erdélyi 
származásu professzorok kölcsönös csodálásá- 
nak egyesületét alakitották-e meg, vagy pedig 
az erdélyi tanárok jótékonysági intézményét, 
hogy csak egymás között osszák meg a déká- 
ni méltósággal járó előnyöket? 

Tekintettel arra, hogy a Drumul Nou fő- 
szerkesztője: Sextil Puscariu, maga is egyete- 
mi tanár és erdélyi, ennek a támadó cikknek 
alighanem következményei lesznek még. 

x 
Nálunk persze minden a politika jegyében 

áll. Ez a magyarázata annak, hogy az áldozati 
adó találmánya miatt népszerütlenné lett nem- 
zeti parasztpárt lapja, a Pátria, most az uj 
kormánynak egy hasonlóképpen a köztisztvi- 
selők ellen irányuló tervéről rántja le a lep- 
let. A lap szerint junius 7-ére a pénzügymi- 
nisztériumba konferenciát hivtak össze, amely 
az összes állami hivatalok személyzeti létszá- 
mának csökkentéséről tárgyalt. A kormány 
titokban tartotta persze ezt a szándékát a vá- 
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lasztások utánig. A konferencia összehivását 
először azzal indokolták, hogy csak át akar- 
ják csoportositani a köztisztviselőket. De most 
már vége a választásoknak: lehet nyiltan be- 
szélni. 
A vasárnapi konferencia után mult csütör- 

tökön egy másik megbeszélés volt a pénzügy- 
minisztériumban arról, hogy a költségvetést 
2 milliárddal csökkenteni kell és ezt az ösz- 
szeget nagyszámu köztisztviselő leépitésével 
akarják megtakaritani. Ez az, amit a nemzeti 
parasztpárt kormánya sohasem akart megcsi- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AasAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Szaimáron megbecsülik a vboksoka 
omk 

Ftetéssel, itatással folvt 
Szatmáron a tanács- 
szenátor választása 
Száalnár. junius 9. 

Na, ha az egész országban dühöngött a 
terror, folyt az urnalopás, a 
nálunk Szatmáron nem lehet panasz. 
kamarai választásoknál ugyan voltak né- 
mi zavarok, mert lefogtak egy-két minisz- 
tert, meg távoltartottak néhány magyar 
falut a szavazástól, de ez csupán a rend 
és bizonság érdekében történt. Röndnek 
muszáj lenni és a rendőrség, a csendőrség 
csak azért tartotta pissza a jelölteket, sza 
bazókat, hogy az ellentábor meg ne verje 
őket. Mert iít ugy vigyáznak a röndre, 
abbizony. 
Dehogy is terrorizálják, verik, puskatu- 

solják itt a derék választópolgárt a vi- 
lágért sem. Sőt ugy megbecsülik a ható- 
ságok, élén a prefektussal, hogy finom 
hintókat, autókat küldenek érte és még 
meg is vendégelik, ha megéhezett alkot- 
mányos jogának nagyszerü gyakorlása 
közben. Csak pégig kellett nézni Szatmá- 
ron a tanács-szenátor bálasztásat és min- 
denki maga győződhetett meg arról, 
hogy milyen becses nálunk a ooksoló 
olgár, pláné ha tanácsbeli. Olyan becses, 
kogy még értékelték is a választásnál 
őket. Mennyire értékelték, azt nem lehet 
biztosan tudni, mert azt titokban intézték, 
He már az áldomás nem folyt ilyen titok- 
an. 
Öröm volt nézni Szatmáron ezt a ta- 

nács-szenátor választást. Mintha az utol- 
só husz esztendő egészen eltun!t volna 
előlünk és ott állanánk a boldozg béke kel- 
lős közepében, amikor követválasztás 
volt. Még akkor nem volt ez a bolond tit- 
kos választás, amelynél nem tudja az em- 
ber, hogy miképpen adjon garanciát a 
jelölt urnak azért a kis ellenszolgáltatás- 
ért. Akkor még a tiz koronás egyik felét 
ha megkapta a derék polgár, há: nyilt 
szóval kimondta a maga elvét a válasz- 
tásnál, hogy biztosan megkapja a tiz koro 
nát másik felét is. Most kissé nehezebben 
megy a dolog, mert valamelyest nem biz- 

mivel- 
hogy nem igen lehet ellenőrizni a voksoló 
polgárt a zárt fülkében, hogy hova üti a 
stemplit. 
Hanem a bölecs államférfiak ennek is 

megtalálták már a módját és a miudent- 
tudók azt bizonygatták, hogy a kamarai 
választásnál nagyon szépen tudták ellen- 
őrizni az illetékesek, hogy a polgártárs, 
aki némi ellenszolgáltatásokért oda gérte 
a voksát. oda is adja azt. 

Allitólag ötezer hamisitott szapazólapot 
osztatott széjjel a megbizhatók és meg- 
vehetők között és ezen az ötezer iben 
előre oda volt nyomoa a Votat bélyegző 
a megfelelő helyre. 

A többi aztán nagyon egyszerü A polgár 
a jelöltjétől kápott és előre lebélyegzett 
listával a zsebében ment el a szavazásra. 
A fülkében zsebre tette az elnöktől ka- 
ott szavazólapot és kihuzta a magával 

Rozottat, amit odaadott az elnöknek 
Az elszámolás aztán könnyen ment. A 

tálekvásár, ! 

ki is látszik azonnal a lóláb. Mert a Pát 

még hozzáteszi, hogy könnyü módszer ám 

nagyon üldözte a kartelleket...? 

nálni és inkább vállalta az áldozati adó mi, 
den ódiumát, — irja a Pátria. – Csakhog 

milliárdot megtakaritani az állami tisztvie 
lők és alkalmazottak bőrére, de ugyanakk, 
a kormány nem fog áldozatokat követelni a 
ipari trösztöktől és kartellektől, amelyekke 
szemben a kormánynak oly nagy kötelezet 
ségei vannak... Talán a nemzeti parasztpár 

Bányai Ernő 

szavazás után a tisztelt polgártárs az el 
nöktől kapott szavazólapot áradta a je 
lölt urnak, aki aztán nem volt hálátlan, mi 
kor meggyőződött róla, baogy a polgá 
társ titkosan reá szavazott 
Hanem amikor a községtanácsosok vá 

lasztottak szenátort, hát az sokkal szeb 
ben ment. A falusi kupaksnácsok tis 
tes tagjai csoportokban vonultak az u 
nák ele a jegyző urak vezetése mellett 
Akik messzebb eső falvakban laktak 
azokat még az előző estén behozatta 
prefektus ur, a többi helységekből sztán 

a választás napján autóbuszokon szál 
litották a tanácsos urakat, az alNotmá 
nyos aktushoz. 

Jöttek, száguldottak az autóbuszok é 
hordták a sok községtanácsos urat, akil 
a jegyzők vezetése mellett szépen meg 
reggeliztek, aztán ugyancsak a jegyz 
urak vezetésével levoksoltak és aztán. 
Olyan takaros, szép pendéglátás folyt 
Dáciában, hogy öröm bpolt nézni. Ettek 
ittak ott a tanácsos urak a voksolás nehé 
munkája után és a prefektus ur megbi 
zottai magyaros vendégszeretettel gondos 
kodtak minden tanácstagról. Nem csal 
holmi borjupörköltből állott a vendég 
ség, hanem rendes, takaros lakomát szol 
áltak föl a levoksolt tanácsbelieknek. 
ácia különtermében csak ugy roskado 

zott az asztal a nagy vendégeskedés alat! 
Aztán bor is volt a legjavából. Izlett ! 
az ellátás a tanácsos uraknak, akik kiss 
bizonytalan léptekkel, de annál srál 
tebb orcával távoztak el a vendéglátás 

z 

ól. 
Tudják itt, hogy mi a móres. Jár, ért 

annak a bér, aki megdolgozott érte. Ki i 
kapta becsülettel, mert volt is eredmiény 
a munkának. Kaptunk egy derék rokka 
katonatisztet tanács-szenátorunknak. 
Hanem egy sereg községtanácsosna 
becsülete me tokkant bele. Na meg 
prefektusi tekintély is. 

Zöldlevél-, vér- és maizs- 
telvek 

ellen ugy gyümölcsösben, mint konyha 
és virágkertészetben csak egyetlen egy 
tökéletes nyári permetező szer létezik. 
mely évszázadok tapasztalatát egyesiti, 

s amellett olcsó is Ez a 

POKSIN 
GYÁRTJA dea 

Moskovits Inartelenek R. T. Orat 
2149 Szg. LERAKAT.: 
az ország minden nagyobb helyen. 
gében, minden jobb szakürl

e 
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MacDonald rövidesen 
visszaadja Brüningék 
andliai látosatását 

London, junius 9. 
Mrüning és Curtius, akik egyórás autó- 
tán szombaton délután érkeztek ki 
eguersbe, vaásárnap délig voltak ott 
bonald miniszterelnöőök személyes 
dégei Kisebb. me zakitásokkal, ame- 
ék alatt a házigazda megmutatta a két 
et államférfinek a kastély és a kör- 
k nevezetességeit, az egész nap ta- 
kozásokkal telt el. Meglepetést kel- 
hogy a kastély könyvtár-termében 
blyt megbeszéléseken Mac-Donald és 
mderson külügyminiszteren kivül részt- 

4 vasárnapi ebéd után Brüning és Cur- 

Brassó, junius 9. 
A bukott Banca Cetatea ügyében egy- 
érdekesebben fejlődnek a dolgok. 
lalatt a brassói ügyészség egymás után 
Ilgatja ki a bank volt igazgatótanácsi 
gjait, akik tudvalevőleg előkelő nem- 
Cpárti politikusok, addig a bukott 
mk tényleges vezetőigazgatója, vala- 
l javában Indokina-felé hajózik, a 
óságok pedig, mint mondani szokták 
bottal ütik a nyomát. 
A bank Josif nevü vezérigazgatójának 
ér 8-10 nappal ezelőtt meg kellett 
na jelennie az ügyészségen, ahol 
mizben már kihallgatták. Az ujabb 

sssesesee 

Marosvásárhely, junius 9. 

Ha B. L. röviden megirta, helek óta 
uyszabásu erdőpanama ügyében foly- 
t vizsgálatot s ennek során eddig, 
mntegy husz gyanusitottat vett őrizet- 
Az ügyészség mindeddig mereven 
hárkózott attól, hogy az erdőpanama 
dében felvilágositást adjon a sajtó- 
I, sőt a letartóztatottak névsorát sem 
t hajlandó a nyilvánossággal közöl- 

Most abban a helyzetben vagyunk, 
Ny pontosan tájékoztatni tudjuk ol- 
móinkat arról, hogy tulajdonképpen 
mi is történt az évek óta rablógaráz- 
álkodásra szánt csiki magánjavak 
edőségeihen 
hogyan is áll most az a bizonyos 
Nészségi eljárás, amelynek során jó- 
vü kereskedőket és hatósági szemé- 
t et vettek őrizetbe Marosvásárhe- 
en. 

HAJISZA AZ ERDŐBONOK 
UTAN 

az Averescu-kormány határoz- 
annak idején, hogy a hadirokkan- 

tat, hadiözvegyeket- és árvákat, vala- 
nt azokat, akik had károkat szenved- 
azzal 1s8 kártalanitja, hogy ingyen 
12 juttatja őket. 
ete a célra ugy a földmivelésügyi 
misztérium, mint a Casa Pádurilor 
mokat állitottak ki, amelynek ellené- 

az erdőigazgatóságok kiszolgáltat- 
utalványozott az famennyiségeket. 

örtént ez Gyergyóban és környé- 
1s, ahol 5000 lej értékü fa vágására 
kositó : osuli ak. 

venátorok, képviselők 
vetélkedtek ulnással, 

hogy mentől több ember- 
K tegyenek 

szolgálatot 
inymódon. u Victor szenátor 

és annak Éivé- 
hoku Isacescu 

volt prefektus 
is a 

légióit verekedték 
ki a miniszté- 

Heesc 
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Graham kereskedelemügyi miniszter 

1bonpanama kis nyulair összefo 
engedik. Több farermelőrt és 5á 

szelvényeket kaptak az igény- : 

tius visszatértek Londonba. Itt hétfőn 
délben ünnepélyesen fogadta őket 
György király délután pedig a külügyi 
társaság teát adott tiszteletükre. Az ezt 
követő fogadáson a külügyi társaság tag- 
jain kivül megjelentek a sajtó képviselői 
és számos előkelőség is. 
MacDonaldtól való elbucsuzása alkal- 

mával Brüningék ünnepélyesen meghiv- 
ták a miniszterelnököt, hogy — mihelyt 
teheti – látogassa meg Berlint. Ma M ac-- 
Donald hioatalosan értesitette a londoni 
német köbet utján az illetékes német kö- 
röket, hogy a meghioást elfogadja. 
MacDonald németországi viszontlátoga- 
tásának az időpontja azonban még bi- 
zonytalan. 

ikináha szökött 
a bukott Banca Cetatea iuazgatója 

idézésre Josif igazgató azonban nem je- 
lent meg, mire az ügyészség elrendelte 
elővezetését. Keresték a lakásán, nem 
találták. Keresték Bukarestben, nem ta- 
lálták. Végül is az ügyészség körözőle- 
velet adott ki ellene, mire kitünt, hogy 
Josif igazgató napokkal ezelőtt elhagy- 
ta a román határt és 
hirek szerint Indokinába szökött, ahol 
rokonai vannak. 
román hatóságok most kiterjesztették 

t a körözést egész Európára, kérdés azon- 
ban, sikerül-e a megszökött Lankigaz- 
: gatót kézrekeriteni. 

—— 

z erdőbonok nagy panamáia ... 

gy pusztitották a Csiki Magán- 
javak erdőrengetegeit! 

cdossák, de a nagy duvadakatrt fufni 
rom erdőmérnököi is lefarfóztatak 

Marospvásárbelyen 

riumban és a Casa Pádurilornál. Az ál- 
A marosvásárhelyi főügyészség, amint lam intenciója a bonok kibocsájtásával 

, az volt, hogy az igényjogosultak ingyen 
épitő és tüzelőanyaghoz jussanak hoz- 
za. 
Igen ám, de egy-egy bonért nem utaz- 

hattak az emberek Bukarestbe. hogy an- 
nak kiutalását az illetékes ügyosztály- 
nál kiverekedjék. Ezért csoportok tá- 
madtak minden községben, ahol együt- 
tes kérvényben igényelték az ingyen fa- 
anyagot. Ezeket a kérvényeket részint 
kijárók, részint ügyvédek intéztették ol, 

Dolgoznak 
Természetesen nehéz ma már megál- 

lapitani, hogy kik vásároltak és hogy 
kik kerestek a bonokon, mert nem min 
dig az vágatta az erdőt sem, akinek 
ilyen bon volt a birtokában. Ugvanis a 
kiutalt famennyiségek kiszolgáltatását 
az erdőmérnökség sokszor azzal tagad- 
ta meg, hogy nem áll rendelkezésére kel- 
lő mennyiségü vágási terület. Ilyenkor 
azonban 
mindig akadtak befolyásos kijárók, 
akik elintézték Bukarestben, hogy a 
bonok ellenében az erdőmérnökség 
akkor is jelölje ki a vágási területet, 
ha ez az erdőtörvény rendelkezéseivel 
ellentétben áll. 

A csiki magánjavak erdőségeiről volt 
ugyanis szó, ez pedig csáki-szalmája 
volt mindig, amelyhez mindeuki hozzá- 
férközhetett. 
Bár a panaszok tengere hangzott el a 

vandál erdőirtás és rablógarázdálkodás 
ellen, az eljárás a bonokkal való visz- 
szaélése ügyében csak most évek mul- 
va indult meg, mert annak idején ba le 
is látogatott egy-egy minisztériumi 
inspektor a csiki és gyergyói erdőségek 
be mindent a legnagyobb rendben talál- 
tak. Most aztán egyszerre megindult a 
hajsza a bonosok ellen. 

hogy többek között Alter Sapira,. 
: kal 

„Ne haszmáljom 

Bbármmimő szappamnli" 

-- 

N 

Pessl, a kiodló bécst 
és budapesti specialista 
szépségdpoldsi kérdés- 
ben, akinek intézete egy 
évszdzad óta egész Eu- 
rópdban kitünö hirnév- 
nek örvend. 

mondja 

PESSL 
a htrneves budapesti és bécsi spectaltata 

,Óvom kltenseimet a közönséges szappanok 

okozta iritációktól. Palmolioe, hdla az 

olioa és pálmaolajnak, biztos az érzékeny 

arcbör számára is. Ezért ajdánlom kizáró- 

lag e szappant". : 

Kántneretrasse 28, Wien 

Mindenki aki a társaságban vagy a 
szinházi világban nevet jelent, is- 

meri Pessl hires szalonjait, a bécsi Ope- 
rával szemben. A kiváló mester klienseinek 
a Palmolive szappan rendszeres használatát 

ajánlja. „Csakis egy tiszta szappan, mondja 
Pessl, amely finom és lágyitó hatásu koz- 
metikai olajokból készült, felelhet meg az 
Ön arcbőrének". 

Palmolive zőld szinét kizárólag az oliva s a 
pálmaolajnak köszöni, amelyekből minden 

zsiradék hozzáadása nélkül készült. 
Követelje a zöld csomagolást a fekete 
szallaggal, amelyen arany betükkel áll a név. 

állati 

Vezérképviselő Románia részére: 

MAX GRUNDHAND 
Strada Eroului, - Bukarest. 

Kiket terhel a felelősség a gyergyói erdők vandál pusztitásáért ? 
természetesen megfelelő dijazásért. A 
falusi nincstelen lakósságnak nem lévén 
tőkéje, az 5000 lejes bonok beváltására, 
egy uj üzleti lehetőség kinálkozott is- 
mét: a bonoknak kerceskedelmi uton va- 
ló értékesitésére valóságos börzéje tá- 
madt a vándorló bonoknak, amelyeket 
magánvállalkozás sietett kihasználni. 
Gyergyóban és mindenütt a környéken, 
ahol a fatermelők nem juthattak fáboz, 
mert a kormány elsősorban a bontulai- 
donosok kielégitésére adott utasitást, — 
börzéztek a kincstári fautalványokkal. 

a [ 

a kijárók 
A napokban egy Marinescu nevü in- 

spektor szállott ki Tölgyesre, aki vádat 
emelt több kereskedő ellen és azokat az 
ügyészség, az inspektor jelentése alap- 
ján le is tartóztatta. Minden esetre kü- 
lönösnek tünik Marinescu szereplése, 
mert az inspektor ur nem először tar- 
tott vizsgálatot ebben az ügyben. A ni- 
nisztérium megbizásából többször is 
kintjárt ellenőrző köruton, azonban a 
visszaéléseket csak most fedezte fel, no- 
ha már annak idején konkrét panaszok 
alapján küldték ki Marinescu inspek- 
tort a bonokkal való manipuláció felül- 
vizsgálására. 

AKIK MÁR AZ ÖGVÉSZSÉG 
FOGHÁZÁBAN VANNAK 

Marinescu inspektor megállapitotta, 
Pasz- 

Veiszmann, Weinrauch Mór, Chaiem 
Shulem tölgyesi és Strul Sélig piatra- 
neamtii fakereskedők végeztég jogtalan 
fakitermelést, akiknek három erdőmér- 
nök segédkezett. Ezeket az ügyészség 
az inspektor jelentése alapján előzetes 
letartóztatásba helyezte, : 

a törvényszék vádtanácsa pedig elren- 
delte a harminc napi vizsgálati fogsá- 
got. 

or m 

Ugyancsak letartóztatta 
szombaton 

dr. Smilovits Salamont, a marosvásár- 
helyi Smilovits és Geron favállalat 
beltagját is, aki ellen az a vád, hogy 
tiltott területen vágatott fát. 
Baciu Aurel dr, a vádtanács ülésén 

különösen kiemele, hogy évek bhosszu 
során számos miniszteri kiküldött tar- 
tott vizsgálatot a szóbantorgó ügyben, 
amelynek nyomán módja lett volna a 
felsőbb hatóságoknak erélvesebb rend- 
szabályokhoz is folyamodniok az erdők 
megvédése szempontjából. Hangsulyoz- 
ta a védelem azt is, hog 
a letartóztatásban levő mérnökök 
számtalanszor meg akarták gátolni a 
vágásokat, amelyeket azonban buka- 
esti felsőbb hatalmak nyomására 
kénytelenek voltak megengedni. 

A bünösöket tehát - ha vannak – 
mondotta Baciu Aurel dr., – magasabb 
helyen kell kutatni. Akiket letartóztat- 
tak, csak az általános helvi viszonyok 
között adtak és vettek. A kivágott fa- 
mennyiséget a bonok beváltásával meg- 
fizették. Munkát és kenyeret adtak a 
környék lakósságának és az általuk ki- 
termelt fa messze mögötte van annak a 
kétszázmilliós kárnak, amelyet Marines- 

az ügyészség 

cu inspektor a letartóztatott kereske- 
dőkkel akar megfizettetni. 
Beavatottak szerint az ügynek még 

sulyos következményei lesznek, amely- 
nek nyomán számos kijáró és közveütő 
ellen is megindul az eljárás. Az a véle- 
mény ugyanis jogászi körökben, hogy 
ebben a pillanatban csak az apró nyu- 
lak kerültek fogságba, mig a hatalmas 
kiterjedésü csiki magánjavak igazi du- 
vadai kényelmesen huzódnak meg a 
tőlük messzefekvő hajtóvadászat elől. 

y. Is. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁ 

– ARADI FESTŐMÜVÉSZEK KIÁL- 
LITÁSA CSIKSZEREDÁN. Tudósitónk 
jelenti Csikszereda egyik szük kis üzlet. 
elyiségében meghuzodva Balogh Ferenc 

aradi festőmüvész tárolta saját és kollé- 
gái müveit. csinosan összállitott tárla- 
ton ott látjuk Balla aktját, Horváth An- 
dor „Parasztját, Kacziány „Naplemen - 
tét", Vass 2 gyönyörü tájképét és még 
sok más ismert nevü festőmüvész alkotá- 
sát. Az általános pénzhiány miatt nagyon 
gyönge az érdeklődés. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A szái kellemetlen illata 
visszataszitólag hat. Csúnya szinü fogak a legszebb 
arcot is eléktelenitik. Mindkét szépséghibát néha már 
egyszeri használat után eltünteti a csodásan üditő i 
zü Chlorodont-fogpép. A fogak már rövid használat 
után elefántcsont fényt nyernek. Probálja meg először 
egy tubussal. Kis tubus ára 20 Lei, nagy tubusé 32 Lei. 
Mindenütt kapható. : 

OLDÁA 

k



KÜLPOLITIKAI FIGYELŐ 

Rotschildék, 
a Kreditanstalt 

és a német-osztrák vámumnió 
Bécs, junius 9. 

A világválság lefolyása azt mutatja, 
hogy a legsulyosabban azok az államok 
szenvednek alatta amelyek valamely 
áruban specializálták magukat, egy áru- 
cikk termelésére rendezkedtek be. Ka- 
nadának a válsága azért oly erős, mert 
az egész ország jóléte és pénzügyi 
egyensulya a buza értékesitésétől függ. 
Brazilia gazdasági üdve a kávé árán 
fordul meg, Kuba sorsa cukorhoz van 
kötve, más exotikus államok a gumi árá- 
nak rendkivül nagy esése folytán jutot- 
tak válságba. Ausztria nehéz helyzete 
is ilyen specializálás következménye, 
az osztrák iparnak közel négyötöde a 
Rothschild-csoport kezébe jutott s amió- 
ta a Kreditanstalt nehézségekkel küzd, 
az egész osztrák ipar sorsa kockán fo- 
rog. Elméletileg az ily specializálódás 
helyes dolog, mert a nemzetközi mun- 
kamegosztásnak csak javára szolgál az, 
ha mindegyik ország tulnyomóan azt a 
cikket termeli, amelyikkel szemben elő- 
nye van s azt a legolcsóbban tudja elő- 
állitani. Az is helyes dolog a produktivi- 
tás szempontjából, ha valamely ország 
ipara egységes vezetés alá kerül. De a 
mai gazdasági rendszerben tulgyakran 
történik meg, hogy valamely élméleti 
előny gazdasági válsággá fajul, sőt ka- 
tasztrófává szélesedik ki. Kuba, amely 
cukrát, Kanada, amely gabonáját, Bra- 
zilia, amely kávéját nem tudja eladni, 
méltán sorakozik Ausztria mellé, ame- 
lyet a legnagyobb bank fizetési nehéz- 
ségei azzal fenyegetnek, hogy a szaná- 
lás nem sikerülte esetén be kelt zárni a 
legtöbb gyár kapuját! 
Amikor az osztrák törvényhozás a 

100 millió schillinget a Kreditanstalt 
javára megszavazta, sokan azt hitték, 
hogy az ügy egyelőre be van fecjezve, 
mert hiszen ez az összeg teljesen fedte 
a veszteségeket. Hiu remény! A betevők 
és hitelezők egyaránt megrohanták a 
bankot, senki se akart többé várni. A 
hitelezők ugy okoskodtak, hogy ha az 
állam már ily nagy összeget adott, ak- 
kor ezen az uton tovább kell haladnia 
s minden igényt ki kell elégitenie. Egy- 
szerre kitünt, hogy többszázmillió 
schillingre van szükség a Kreditanstalt 
megmentésére, nem ugyan készpénz- 
ben, hanem állami jótállás alakjában. 
Az osztrák parlament sem tehetett mást, 
mint hogy ezt a jótállási törvényt meg- 
szavazta. Most azután egy bankcsoport- 
ra van szükség, amely e törvény alap- 
ján hajlandó lesz a szükséges kölcsönt 
megadni. Az osztrák nép érdekében re- 
méljük, hogy ez meg fog történni. De 
hogy addig, amig ez a rendezés végle- 
gessé válik, Ausztriának még sok kese- 
rüséget kell nyelnie és sok áldozatot 
vállalnia, eziránt senkinek se legyen 
kétsége. A mai osztrák állampolgárok- 
nak még az unokái is meg fogják érez- 
ni, hogy a Rotschildok rosszul gazdál- 
kodtak s hogy különben is nehézségek- 
kel küzdő Kreditanstalt a keresztényszo- 
ciálista párturalom megmentése érdeké- 
ben kénytelen volt a már hullámmérge- 
zés stádiumába jutott Bodenkreditan- 
staltot a legszégyenletesebb bukástól 
megmenteni! 
A Kreditanstalt válságnak az osztrák 
olitikai helyzetre való kihatásai már 

Körülbelül tisztán állanak előttünk: A 
Seipel háta mögött álló monarchista- 

A BUTFTOI 
LEGYEN 

SZEKEIYiRET! 
BUTORGYÁRÁBÓL 

MAROSVISáRHELY 
BUKAREST 

BRASS 
Moró NIGYSZEBEN 

ELSŐKÉZBŐL - A LEGJOBBAT - LEGOLCSÓB- 
BAN, KEDVEZŐ FIZETÉ SI FELTÉTELEKKEL ! 

6. OLDAL 

fasiszta csoport már ismét készen ál- 
lott, hogy ujabb zavarokat csináljon és 
a békülékeny szellemben kormányozó 
Ender kancellárt megbuktassa. Kre- 
ditanstalttal azonban ez a politika is 
megbukott. Amikor arról volt szó, hogy 
az ország egy eddig nem ismert méretü 
gazdasági és pénzügyi válságtól megme- 
neküljön, akkor nem lehet bel- és kül- 
politikai kérdésekben uszitó taktikát 
követni. A kormánytöbbség minden pil- 
lanatban széteséssel fenyeget, ugy a 
nagynémet párt, mint a Landbund 
készséggel siettek a Rotschild bank meg- 
mentésére, de viszont nem szivesen sza- 
vazzák meg azokat a törvényeket, ame- 
lyek az államháztartásban a szanálási 
akció folytán bekövetkezett hiány fe- 
dezését célozzák. A keresztényszociális- 
táknak még akkor sincs többségük, ha 
a Heimwehr hozzájuk csatlakozik s 
amellett a Heimwehr dögróváson van. 
Nem kell azt hinni, hogy a keresztény- 
szociálisták tulnyomó része helyesli ezt 
a politikát, csak a bécsi és stájer fasisz- 
ták mennek Seipellel tüskön-bokron át. 
Igy tehát Ender megmaradt a miniszté- 
rium élén, ő vagy egy másik Ender most 
az egyedül lehetséges kancellár! 
A Heimwehr bomlása továbbra is 

folytatódni fog. A Kreditanstalt és ipar- 
vállalatai nyilvános ellenőrzés alá ke- 
rülnek, amibe a szociálistáknak is lesz 
beleszólásuk. Röviden ki fog derülni, 
hogy ezek a vállalatok mennyi pénzt 
adtak fasiszta célokra. Most amikor a 
legmesszebbmenő takarékosság lesz a 
jelszó, amikor minden vállalat meg fog- 
ja bróbálni az alkalmazottak fizetését 
leszállitani, a közvélemény nem fogja 
türni, hogy a Heimwehr naplopói szá- 
mára továbbra is nagy összegek folyó- 
sittassanak. Már pedig, ha az osztrák 
Heimwehr léte csak a résztvevők lelke- 
sedésére és áldozatkészségére van ala- 
pitva, akkor órával kezünkben meg le- 
het azt az időpontot várni. amikor a 
legutolsó kakastollas is elhagyja a sü- 
lyedő hajót. Az Alpine Momtangesell- 
schaftnak se mennek olyan kitünően az 
üzletei, hogy állandóan egy zsoldos had- 
sereget tartson üzemben, s különben is 
naivitás azt hinni, hogy eunnek a válság- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAA 

Csendőrhaisza 
a bizalmi utámn 

Gyergyószentmiklós, junius 9 

Ávéd János gyergyószentmiklósi uügy- 
véd, aki a maga letartóztatásával kap- 
csolatos adatokat eljuttatta hozzánk. a 
szenátorválasztásokat megelőző éjszaka 
került a csendőrség kezei közé és más- 
nap egész nap szigoru őrizet afatt volt. 
Éjjel három órakor verték fel a csend- 
őrök. Ő tiltakozott az erőszakoskodás cl- 
len, miután azonban tudta, hogy a 
lasztások miatt rontottak rá, az ablakon 
akart elmenekülni, hogy reggelig bujká- 
lással eltöltse az időt s akkor mégis je- 
lentkezhessék kötelessége teljesitésere a 
választási elnöknél. A csendőrök azanban 
elővigyázatosak voltak: körülkeritették 
az egész lakást, s a menekülő ügyvédet 
lefogták. A dolog érdekes része azonban 
csak most következett. A csendőrőrmester 
tudatta az ügyvéddel, hogy a csikmegyei 
prefektus 6888-1951 számu rendlelet 
alapján tartóztatják le azért, mert kom- 
munista propagandát folytat s az -mbe- 
reket arra beszéli rá, hogy bankadósságaik 
után ne fizessék a kamatokat. Ávéd János 
két bank igazgatóságának a tagja, egy 
banknál pedig harmadrésztulajdonos, 
semmiképpen sem volt valószinü tehát. 
hogy saját maga és bankjai ellen izgassa 
a népet. A csendőrőrmester azonban czzel 
nem törődött, neki a vármegyei prefektus 
— ismételjük: a vármegyei prefektus! - 
azt a parancsot adta, hogy azt a kom- 
munistát tartóztassa le. Hasonló ürüggyel 
és a prefektus számmal ellátott rendeleté. 
re tartóztatták le a magyarpárti bizalmi- 
férfiak nagy részét. A választások jezaj- 
lása után természetesen elengedték :őket. 
A vád azonban, amit a prefektus irásbeli 
leg is leszögezett, még ma is fennáll elle- 
nük. Vajjon mi lesz a folytatás? Bizonyá- 
ra nem az, hogy a hatáskörét tullépő és 
egészen ostoba választási trükkel operáló 
prefektus ellen meginditsák a fegyelmit. 
A legszerencsésebb eset az. ha a meghur- 

vá - 

loskák a világosság elől elbújnak, 
piszkos repedésekben élnek, ahon- 

nan éjszaka másznak elő és vérszopó 
csipéseikkel elrabolják éjszakai nyu- 
almunkat. Öljük meg őket búvóhe- 
yeiken, - permetezzünk Flit rovar- 
ritót minden repedésbe és sarokba! 

Flit hatására elpusztul légy, szú- 
nyog, bolha, moly, poloska, tetű, han- 

a, svábbogár és mindezek petéi. 
it-permet megöli a rovarokat, - de 

emberre ártalmatlan. Könnyen alkal- 
mazható. Nem hagy foltot. Flit nem 
tévesztendő össze más rovarirtókkal. 
Követeljük a Flit katonával diszitett 
sárga kannát a fekete sávval. 

Permetezzünk 

rovarírtót 
Plombált:t Ftit-kanna kizárja az utdnzatot. 

e."...................................8. os0 
nak a hullámai az Alpinét elkerülhetik. 
árjuk meg a következendőket! . 
A Kreditanstalt fizetési zavarainak a 

mérlege tehát a következő.: 
A gazdasági és pénzügyi helyzet csak 

akkor fog nyugovóra jutui, ha a köol- 
csönadó külföldi csoporttal az egyez- 
mény létrejön. Ennek feltételei kemé- 
nyek lesznek, de ha alá lesz irva. akkor 
a Kreditanstalt és az osztrák ipar meg 
lesz mentve. Belpolitikarllag az ered- 
mény kedvező, a kalandorok és az uszi- 

colt emberek ellen egyszerüen elejtik a 
ommunistaság vádját, amiről pedig a 

szellemes vármegyei prefektus irást adott 
a csendőrőrmesternek. Ha ugyan ez az 
irás is valóság! 

Az Angyalosi Kultur- 
kház felavatása 

Angyalos, junius 9. 

A háromszék megyei kicsiny Angyalos 
községben néhány nappal ezelőtt megha- 
tóan szép magyar ünnepség keretében 
avatták fel az Angyalosi Kulturház uj 
épületét, amelyet a falu lakósainak áldo- 

időre el van zárva attól, hogy önálló p 

-
 

-
 

sitó festőmüvész 

tók le vannak törve. Külpolitikailag 
válság azt jelenti, hogy Ausztria hoss 

litikát követhessen, mert minden igy 
kezetét arra kell forditani, hogy a Ro 
schild-válság simán folyjon le. minde 
összeköttetést külföldi kölcsönök me 
szerzésére kell felhasználnia. Ezért mil 
den kétséget kizárólag meg kell mé 
most állapitani, hogy az Anschluss osz 
rák részről megszünt aktuális politik 
kérdés lenni! 

zatkészsége teremtett meg és adott át n 
mescélu rendeltetésének. Az ünnepség 
Vajda Gáspár angyalosi református le 
kész magas szárnyalásu ünnepi beszéd 
nyitotta meg, majd a helybeli mükedve 
gárda tehetséges és rátermett mükedvel 
adták elő állandó derültség és tetszés me 
lett Imreh Ferenc „Érik a rozs' cim 
szatirikus életképét, amely a falusi él 
csunya rákfenéjét, a pletykát csufolta 
Külön kell megemlékeznünk az Angya 
ei Kulturház szinpadának függönyéráől, 
melyet Bene József, a bukaresti szépm 
vészeti akadémia nagy reményekre jogo 

növendéke készitet 
festményén a Szent Anna-tó keletkezésé 
nek legendáját dolgozva fel erőteljes h: 
tásu kompozicióban. 

A MIENENÉHá- 

KAMMGARNBÓL.: 

Eei 500 

MÉ 

NEU 

MONFEHCEGÖITÖNV 
HASONLOKÉPPEN A MÉRTÉKUTÁNI ÖLTÖNYÖKHŐÖZ 
AZ ÖN TESTMÉRETEI UTÁN LESZ SZABVA ÉS KÉTSZER 
PRÓBÁLVA. - AZ ELKÉSZITÉS A MODERN KONFEKCIÓ 
RACIÓNÁLIS MÓDSZERE ALAPJÁN TÖRTÉNIK, MELY 
NEK EREDMÉNYE AZ OLCSÓ ÁR! 

v0 NFEKCIo Mértéköltöny, 

MANN-nál 
KIRÁLYI UDVARI SZAÁLLITÓNÁL BRASSÓBAN. A KOLOSTOR-UTCABA 

CHEWIOTTBÓL 

3800 
melynek beszerzése ! 

mindenkinek módjában áll. 

Hel 
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A budapesti Vasas két napos brassói ven- 
légszereplése kóstolót adott a hamisitatlan fő- 
városi profistilusból. Láttuk, hogy milyen len- 

lülettel, milyen fáradhatatlanul, erővel és cél- 

umdatosan küzdenek a győzelemért, a mindent 
ilentő gólokért. 
Mig egyrészről igaz, hogy a labdarugás cél- 

u a játék, másrészt tény, hogy a játék célja 
agól. Az eredmény. A Vasas pedig ezzel iga- 
án nem fukarkodott. 
A csapat jellegzetessége a precizitás. Az 

jszjáték. A trigonometria iránti hódolat füti 
őket. Háromszögeléssel közelitik meg a ka- 
put, hogy azután mindent elsöprő bombával, 
vagy pontosan helyezett, irányitott labdával 
küldjék védhetetlenül sarokba a labdát. A lab- 
dát, mely szinte él, lelket ölt és másfél órára 
örök hüséget esküszik a proficsapatnak. Láb- 
ól-lábra jár, de az ellenfélnek alig jut ki a 
mgás örömeiből. 
Áz első nap az IAR hősiesen küzdött és hi- 

elgő eredményü vereséget szenvedett. De a 
Vasasok az erejükkel másnapra spóroltak. A 
orofesszionisták beosztással élnek, mert ered- 

ményeik alapján értékelik őket. Hát a Vasas 
megmutatta, bebizonyitotta, hogy tud játsza- 
n. A Brasovia csak bámult és elfelejtett ját- 
mani... : 
A brassói csapatoknak kár a sulyos vere- 

ségért buslakodni. Magas hőfoku tüzektől 
zenved a vas, mig acéllá edzik. Sok sulyos 
vereségen kell átesni még addig, amig „nagy" 
capattá küzdheti fel magát valamely vidéki 
együttes. A Vasas már sokszorosan acéllá ed- 
ett. A profisors kemény tréninget ir elő és 
Magy felkészültséggel küld a küzdelembe. 
Két mérkőzésen tizenegy gólt rugtak a pes- 
tfiuk... : 

A két nap eredményei: 
Vasas-IAR 1:0 (3:0). 
Az IAR lelkesen játszott és többször terem- 

tett veszélyes helyzetet. A Vasas kitünő vé- 
delme azonban sziklaszilárdan háritotta el a 
repülőgépgyáriak szórványos támadásait. 
A Vasas szépen kombinál, de csak a 23-ik 

percben rugják a félidő egyetlen gólját. - A 
rendkivül fürge Brunecker vágja hálóba a 
labdát. A félidő végéig változatos játék. 
Szünet után a 12-ik percben Stanzl ujabb 

gólt lő, majd a 23-ik percben Dán szaporitja 
láromra a gólok számát. A Vasas ezután le- 
fékez és szép mezőnyjátékkal zárul a. félidő. 

nyujtott. A támadósorban Hecht és Berta vol- 
tak jók. 
A mérkőzést Braun biró vezette. 
Vasas-Brasovia 8:0 (4:0). 
Hasonló gólzápor rég nem volt Brassóban. 
ár az 5-ik percben Jeney közvetlen közelről 

védhetetlenül vágja sarokba a labdát. 1:0. A 
tzedik percben Niculescu érthetetlen módon, 
anélkül, hogy valaki zavarta volna, élesen 
hátraadja a labdát. Szegény Várhegyi hiába 
vetődik, a pompásan helyezett lövés védhe- 
tetlen. 2:0. A szerencsétlen öngól érthetően 
eprimálja a Brasoviát. 
A Vasas állandóan támad és állandó fö- 

1 budapesti Vasas lehenócrelte 
a brassól csapatokai 

Vasas-1AR 3: O [1: 0) 
Vasas-Brasovia 8: 0 [: 0] 

Brassó, junius 9. nyugodtan vágja az üres kapuba a negyedik 
gólt. 
A második félidőben is erősen támad a Va- 

sas. A 6-ik percben Stanzl szabadrugását Dán 
gólba fejeli. 5:0. A Brasovia vértelenül kisér- 
letezik. A 20-ik percben Brunecker közelről 
góloz. A 34-ik percben Brunecker kidolgozott 
labdáját a változatosság kedvéért Stanzl ér- 
tékesiti. A 38-ik percben ismét Stanzl góloz. 
8:0. Már számontartani is nehéz. 
A közönség szórványosan távozik. Sokan, 

akasztófahumorral egyenlitésre biztatják a 
Brasoviát. - Az utolsó percekben a Brasovia 
kissé magához tér, de már késő és hiába. Pa- 
padopol bukaresti biró korrektül vezette le a 
mérkőzést. 
A Brasovia árnyéka sem volt annak a csa- 

patnak, amely az utóbbi időben jó eredmé- 
nyeket mutatott fel. 
A közvetlen védelem: Várhegyi, Bölöni, Sie- 

gel, minden tudásukat latba vetették, de a 

többiek minden várakozáson alul maradtak. 
árták a labdát, ahelyett, hogy küzdöttek 
volna érte. 
A Vasas minden játékosa kifogástalan 

technikai és taktikai készséggel küzdött. – 
Brunecker, mint egy higany, mindenütt ott 
van, rendkivül fürge. Stanzl nagyszerü part- 
ner. Remmer nagyklasszisu half. 
A Vasas játéka élmény volt, de sok tanul- 

ságot is lehet és kell levonni, 

Fejes Pál 

14R komb.—Brasooia komb. 3:2 (1:1). Biró 
Schuller. 

I4R-SzMTE 53:2 (4:1). 
Brassói utcai csapatok eredményei: 
Unirea ifj. —Bástya ifj. 3:2 (0:2). 
Unirea-Bástya 1:0 (0:0). 
Spárta komb.-Vac komb. 5:3 (0:2). 
Spárta-Rapid 3:0 (2:0). 

Spárta-UTC 27:2 (4:0). A mérkőzést Uzon- 
ban játszották. 

Kolozsovár kombinált-Erdélyi 
munkásválogatott 2 : 1 (1: 1) 

Kolozsoár, junius 9. 
A bécsi munkás olympiászra készülő romá- 

niai munkás válogatott footballcsapat vasár- 
nap egy kolozsvári kombinált egvüttessel 
mérte össze az erejét. A kombinált csapatból 
hiányoztak a „nagy ágyuk", akik Csarnoic- 
ban szerepeltek. A munkásválogatott egyéni- 
leg jó játékosokból állott, azonban a csapat- 
ból hiányzott az össziáték. : 
Hétfőn az Universitatea játszott a temesvári 

munkáscsapat ellen, a következő 
nyel: 
Unioversitatea-TMTE 2:t 2 9). 
Esős, csuszós, sáros pálván folyt le a meccs, 

kevés közönséggel és gyenge nivóval. Az első 
félidőben az Universitatea jobb volt, ami Ta- 

bac és Surlasiu góljaiban jutott kifejezésre. 
Szünet után a TMTE sokat támad és Janko- 
vics öngóljával szépit az eredményen. Biró: 
Gross. 

eredmény- 

M nagyszebeni HIV. legyőzte a Crisana 
csanatát az országos hajnokságban 

Nagvyszeben, junius 9. 

A középliga bajnoka a mezőnyön a Braso- 
via lett, mégis a HTV ment tovább az orszá- 
gos bajnokságért folyó küzdelemben. Formai 
okok alapján, a 4:0-ás vereség ellenére, a 
nagyszebeni csapatot mondták ki a kerület 
bajnokának. A sulyosbbitó körülmény azon- 
ban, hogy mindez az érdekeltek tudtával, sőt 
beleegyezésével történt. 
Ugy látszik, hogy az országos bajnokság el- 

vesztette a csapatok érdeklődését. Ezt igazol- 
ja legalább is a Brasovia, valamint a kolozs- 
vári Universitatea lemondó gesztusa. A HTV, 
mint a zöld asztal bajnoka, vasárnap kitü- 
nően megállotta a helyét az ugyancsak baj- 

nokká vert Crisanával szemben: 

HTV-Crisana 6:4 (3:1). 
Hétfőn nemzetközi mérkőzés volt Nagyvá- 

radon: 

Budai 

(2.1). 
A budaiak megérdemelten győztek. Nagy- 

„11"–Nagyoáradi kombinált 3:1 

várad nem a legjobb együttest állitotta so- 
rompóba, mivel válogatott játékosai Cserno- 
vicban játszottak a román kupáért. A 26-ik 
percben Rónai rugta a vezető gólt. A 31-ik 
percben Tárnok egyenlit, majd félperc mulva 
Ember ujabb gólt lő. A második félidő 24-ik 
percében Kalmár gólja beállitja a végered- 
ményt. 

4:3 R.:1 

Temesvár, funius 9. 

Vasárnap a Kispest csapatát látta vendégül 
a temesvári proficsapat. A vendégek gyenge 
játékot mutattak és a Ripensia élénkebb tem- 
póbirásával megérdemelten győzött. 
ARAD: Glória-ATE 3:0 (2:0). 
Olympia-AMTE 4:3 (121). 

CSERNOVIC: Északi liga-Keleti liga 4:1 
(2:1). A román kupáért folyó mérkőzésen a 

jobb északi liga győzött. 
PLOESTI: UDR-Prahobva 2:1 (1:0). Orszá- 

gos bajnoki mérkőzés. A resicai csapat meg- 
lepően gyengén szerepelt. ; 
BUKAREST. Jubentus-UDR 4:2 (0:2). Hét- 

főn barátságos mérkőzés keretében a főváros- 
ban szerepelt a nyugati liga bajnokcsapata. 
Első félidőben még két gól előnnyel vezettek, 
szünet után azonban kitört a fáradtság a csa- 
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Irtóháborut 
a kellemetlenkedő és fölösleges szőr- 

szálak ellen sikerrel csak a Dulmin 

szőrvesztő kenőccsel folutathatunk. 

Ez a sokszor kipróbált és mindig 

bevált szer egykettőre eltávolitja a 

női szépség és báj legnagyobb ellen- 

ségeit a hónaljban, arcon, karon, 

lábon és nyakon kéretlenül növő 

hajszálakat. 

A Dulmin szőrvesztő kenőcs gyorsan és 

fájdalom nélkül hat. Egyszeri bekenés után 

3-5 perc alatt kiszedi a fölösleges szór- 

szálakat. Fehér. lágy és sima kenőcs a 

Dulmin, mint a Cold-creme, szaga alig van 

és nem száradó, Gyakori használattal csök- 

kenthetjük a szőr és a haj növését. A Dul- 

min a jelenkor legbiztosabban és legké- 

nyelmésebben ható szőreltávolitó szere. 

Nagy tubus L 90 
Kis tubus LG 
Mindenüt: kapható 

Vezérlerakat 
Románia részére : „Gea"-Kraver, Timisoara 

Dr. M. MIbersheim Frankiurt a. M., Páris -London 

Felsősőlalva 
tüzkárosultjainak ujabb 

segélykiáltása Erdély 
A repülőgyáriak derekasan megállták a he- ; aához 

yüket. Schromm pompásan látta el a felada- . magyarságál ástól sujtott 
tát és Márton hátvéd posztján nagyszerüt Ripen sia-Kispest Rettenetes természeti csap j 

székely községnek, az udoarhelymegyei 

Felsősófaloa községnek hajléktalanná és 

földönfutóvá bált lakóssága még egyszer 

kétségbeesett segélykiáltással fordul Er- 

előít pusztitó tüzbész alkalmápal, több, 

mint 3500 ember hajléka és otthona esett 

mindenétől megfosztott tömeg ma is két- 

ségbeesett kábulattal járkál az üszkös ro- 

mok között, mert a segitség, amely an- 

dély magyarságához. A néhány héttel ez- 

a lángok martalékául. Ez a reménytelen, 

nak idején a csikszenttamási tüzkárosul- 
taknak olyan nagy erkölcsi és anyagi tá- 

paton és vereséggel végeztek. 

Az elmtnli Esde EbdE Máli- 
földi sperecsemmémuyei 

Magyar kombinált-Középnémetország 
S: 1 (3: 0) 

Bitterfeld, junius 9. 

Az „ujonc" játékosokból összeállitott ma- 
gyar csapat szép játékkal megsemmisitő győ- 
zelmet aratott Középnémetország válogatott 
együttese felett. A magyarok játéka nagy tet- 
szést aratott. 

KOPENHÁGAÁBAN a ádán válogatott csa- 
pat 5:1 (4:0) arányu győzelmet aratott a tu- 
rázó Bocskai felett. : 
Budapest-Magdeburg vizipóló 9:0 (3:0). 
A magyar csapat szenzációs formában ver- 

te a német vizipóló válogatottnak is beillő 
Magdeburg csapatát. Az eddigi összecsapások 
alkalmával egyszer sem nyertek a magyarok 
ilyen hatalmas gólaránnyal a németek ellen. 
Egy kis vigasz volt Amszterdamért! 

Az uszószámok valamennyiét a magyar 

maszt tudott biztositani, az ujjáépités cél- 
jára, most sehonnan sem érkezik olyan 
mértékben, hogy a romokon megkezdhet- 
nék az uj otthonok emelését. Pedig bizo- 
nyos, hogy még a mai sulyos gazdaságt 
megpróbáltatások idején is volna Erdély 
magyarságának annyi ereje és áldozat- 
készsége, amennyi volt a multban, amir- 
kor arra szükség volt. Nem hisszük, hogy 
a tragikus csapás miatt földönfutóová lett 
Felsősófaloa lakóinak segélykiáltása ne 
jutna el minden jó magyar ember fülé- 
be és filléreinkkel ne segitenők az önhibá- 
jukon kibül koldusbotra jutott felsősófal- 
viakat uj falakhoz, uj tetőkhöz: uj élet 
lehetőségéhez. Csak a politikai eseménye 
ket követő mély kiábrándulásunk és csaló- 
dásunk keserü hangulatából kell felráz- 
nunk önmagunkat, hiszen láthatjuk, hogy 
sem erőszak, sem misztifikáció nem tipor- 
hat le bennünket. Erőnket és öntudatun- 
kat azonban nemcsak az államhatalom fe- 
lé kell megmutatnunk, hanem önmagunk- 
kal szemben is és milyen magasztos köte- 
lességet teljesitünk akkor, ha felesleges 
filléreinket önként ajánljuk fel egy por- 
basujtott község lakósainak támogatásá- 
ral – A B. L. szerkesztősége és kiadóhi- 
pvatala ezuttal is készségesen átveszi a fel- 
sősófaloai tüzkárosultak segélyezésére 
szánt pénzbeli adományokat és azokat a 
nemes cél érdekében készséggel rendelte- 
tési helyére is juttatja. 

ényben van. Ez a helyzet a játékidő végéig 
alig-alig változik. Minden labda a Vasasé, a 

1k egyik szép akciót a másikra halmozzák. 
Brasovia halfsora sehol sincs. Több ered- 

Ténytelen kornert ér el a proficsapat. 
h 37-ik percben Jeney leviszi kapu elé a 
hbdát, áthuz Egrynek, aki nagyszerüen be- 
ágja a harmadik gólt. Folytonos támadások, 
andé feszültség és gólszag a Brasovia kapu 
tlőtt. A 43-ik percben Várhegyi kifut, három 
Tasovia játékos hever a földön, közben Egry 

l versenyzők nyerték. Eredmény 6:0! 
A VIENNA LETT AZ OSZTRÁK BA JNOK- 

CSAPAT. Bécsből jelentik: Az Austria ellen 
4:1 (2:0) arányu győzelmet aratott a Vienna. 
A Rapid 6:4 (4:1) arányban győzött a WSC 
ellen. A bajnokságot ilyen módon a Vienna 
nyerte 29 ponttal. Második az Admira. 3. Ra- 
pid. 4. Austria. 

TE N I § abdák Let 45-től 
ütők . 500-tól 

tfelszerelések legolcsóbban 

GELLER sportüzletében 
Brassó, Str. Reg. Carol (Kapu-u.) 36 

Egvesületi tagoknak 100/0 engedménv. 

u 2 vezz A Shampoon 
hajtényporral! 

Mossa ahaját hetenkéntrendsze- 
i resen SCHWARZKOPF - SHAM - 

POON-EXTRA — val és öblitse 
utána SCHWARZKOPF-HAJ - 

. FÉNNYEL, amely minden cso- 
paghoz ingyen mellékelvevan! A SCHWARZ- 
OPF - HAJFÉNYPOR hajának azonnal meg- 

adja természetes frisseségét és rugalmassá- 
át s ezáltal azon fönséges fényt, amelyet Ön 
nyira szeret ! 

ICHWARZKOPF-EXTRA 
kegyedüli Shampoon hajfényporral 
PVISELET: .PHARMAG". BRASOV 
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Iskola és politika 
Egy székelyföldi állami isko- 

tában történi néhány nappal a 
választás előtt. A tanitó ur, aki 
a regátból került Csikmegyébe, 
kiszólitja az egyik gyereket és 

azt kérdi tőle: 
– Tudnál-e 

mondatot mondani, 
politika is pan? 
– Tudnék — Jfeleli 

Péter nyomatékosan. 
—– Na mondjad. 
– A mi macskánknak öt 

kölyke lett és mind az öt Jor. 
ga-párti. 
- Nagvyszerü, riadozik a ta- 

nitó boldogan, csak azután el ne 
felejtsd. 
A bválasztás másnapján tan- 

ügyi inspektor érkezik iskolani- 
zitre. A tanitó kiszólitja Pétert 
és megint felteszi a kérdést. 
– Tudnál-e olyan mondatot 

mondani, amelyben politika is 
pan. 
– Tudnék. 
– Na mondjad. 

nekem olyan 
amelyben 

Székely 

—
-
 

– A mi macskánknak öt 
kölyke pan és mind az öt ma- 

arpárti. 
glPói az, hiszen a multkor 
nem igy mondtad? 
– Igen – igazolja magá!? 

Péter, - de azóta kinyilt a sze- 
miük. 

—– Kényszerleszállást végeztek a re- 
pülőgépversenyre igyekvő pilóták 
Brassó környékén. Tegnap délután bor- 
zalmas vihar vonult végig Erdélyen. Igy 
azok a repülőgépek, amelvek a Buka- 
restben rendezett repülőversenvre igye- 
keztek, viharzónába kerültek és kény- 
szerleszállást voltak kénytelenek vég- 
rehajtani. Igy például Prázsmár köz- 
ség határában leszállt Tati kapitány, 
akinek gépe sulyosan megrongálódot. 
Szászhermány község határában szállt 
le Romanescu kapitány gépével, Med- 
gyesen is megakadt egy, mig a brassói 
repülőtelepen három román, egv fran- 
cia és egy lengyel gép végzett kény- 
szerleszállást. Ez utóbbi öt zép ma dél- 
oen folytatta utját Bukarest felé. 
ZHALÁLOS VÉGÜ VETÉLKEDÉS A HA- 

„ÁSZATI JOGÉRT. Tordáról jelentik: A tor- 
damegyei Szentmihály községben Árkosi Mik- 
lós és Hegyi Dezső nevü gazdálkodók verse- 
nyeztek egyidejüleg a halászati jog elnyeré- 
séért. A szerencse a többet igérő Árkosinak 
kedvezett, mire a háttérbe szorult Hegyi elha- 
tározta, hogy leszámol riválisával. A méegtor- 
lásra a tordai képviselőválasztások szolgáltat- 
tak kedvező alkalmat, amikor a két gazdál- 

kodó, a választók csoportjával együtt a vá- 
rosba tartott. Utközben, egy erdőn áthaladva, 
Hegyi hátramaradt és hatalmas husángot 
tört le egy fáról magának, amivel 
a mitsem sejtő vetélytársára támadt. Árkosi 
bicskát rántott elő és a verekedés hevében szi- 
venszurta Hegyit, aki tüstént halva esett ösz. 
sze. Árkosi komoly sérüléseivel sulyos álla- 
potban fekszik a kórházban. Az eljárás meg- 
indult. 

- KÖZTÁRSASÁGI ELNÖK AZ ARC.- 
KÉPFESTŐK KIRÁLYÁNÁL. Párisból 
jelentik: Dounmergue, a francia köztársa- 
ság junius 13-ig aktiv elnöke, héttfőn dél- 
előtt meglátogatta, a Londonban elő jeles 
magyar festőmüvésznek, László Fulöpnek 
gyüjteményes párisi arcképtárlatát, 
– MILYEN LESZ AZ IDŐ? A budapesti 

meteorológiai intézet jelentése szerint változé- 
kony idő várható, helyenként esővel, vagy 
zivatarral. 

—– A Marosba fulladt egy fiu. Tadósi- 
tónk jelenti: Tegnap délelőtt Marosvá- 
sárhely határában a Marosba fürdött 
egy Vasilov George nevü fiatal fiu, akit 
elkapott az ár. Segitségért kiáltott, mire 
egyik barátja utána vetette magát és 
ki akarta menteni a fulladót. Az örvény 
sodra azonban olyan erős volt, hogy 
mind a kettőt elkapta. A két egymásba 
kapaszkodott fiun között élet halálharc 
kezdődött. A fuldokló Vasilov nem akar- 
ta elengedni a már szintén fuldokló ba- 
rátja kezét, amelyet mentés közben el- 
kapott. Végül is nagynehezen az, ame- 
lyik menteni akarta Vasilovot, kivergő- 
dött az árból, mig Vasilovot az örvény 
lehuzta a Maros mélyére, ahol meg- 
fulladt és már csak a holttestét sikerült 
kihalászniok azoknak, akik a gyorsan 
lepergett drámát végignézték. 

—
 - HALÁLBÜNTETÉST KÉRT KLEIN SAÁN- 

DOR FEJÉRE A DEBRECENI TÁSLA 
ÖÜGYÉSZE. Debrecenből jelentik: Hétlfőn kezd- 
te meg a debreceni átélő-tábla Klein Sándor 
magántisztviselő, az ismert nyiregyházai gvil- 
kos bünperének felebbviteli tárgyalását. – 
Amint emlékezetes, Klein szerelemféltésből 
alattomos módon meggyilkolta fatelepi tiszt- 
viselő-társát, Stark Andor cégjegyzőt, majd 
megszökött, később azonban önként vissza- 
tért és jelentkezett. A bünügy táblai tárgya- 
lásán Klein mindenben fenntartotta a tör- 
vényszéki főtárgyaláson tett vallomását. Vé- 
dője ezután a bizonyitás kiegészitését indit- 
ványozta, amit az ügyész ellenvetésére a táb- 
la elutasitott. Ma délelőtt folytatták a tárgya- 
lást, amelyen, — miután a biróság az előre 
megfontoltság bizonyitékait vizsgálta meg, — 
az ügyész halálbüntetés kiszabását kérte a 
gyilkos fatisztviselőre. A védő hangoztatta, 
hogy védence szerelmi szenvedélyből, felindu- 
lásában követte el tettét, s ezért felmentését 
kérte. A tábla a késő délutáni órákban hir- 
deti ki itéletét. : 

– LISZTFELLEGBE BURKOLT VONAT 
KEREKEI ALATT FUSZTULT EL EGY CSA- 
TÁDI GAZDÁLKODÓ. Temesvári tudósitónk 
jelenti: Borzalmas vasuti szerencsétlenség tör- 
tént a temesmegyei Csatád község kozelében 
levő vasuti átjárónál. Egy Mühlrót nevü gaz- 
dálkodó szekerén több zsák lisztet és korpát 
szállitott. A csatádi átjárónál elkerülte a fi- 
gyelmét a közelgő személyvonat és nyugod- 
tan hajtott a sinekre, ahol a személyvonat 
mozdonya elkapta és szekerét pozdorjává zuz- 
ta. Percekbe telt, amig a széttépett zsákokból 
felszálló lisztfelleg erszállt és megallapithat- 
ták, hogy a szerencsétlen gazdálkodónak a fe- 
jét és a karjait letépték a vonat kerekei. A 
tragikus sorsu csatádi gazda lovai csodálatos- 
képpen teljesen sértetlenül élték tul a meg- 
renditő szerencsétlenséget. Annak tisztázásá- 
ra, hogy a katasztrófáért kit terhel a felelős- 
ség, a hatóságok meginditották az eljárást. 

— MAGYIYAR SZINMU SIKERE PáÁ- 
RISBAN. Párisból jelentik: Magyar szer- 
zőt és szinészeket ünnepeltek vasárnap 
a René Maubel szinházban, Zilahy Lajos, 
„Süt a nap" cimü ismert vigjátéka alkal- 
mából. A darabot Somody Pál, a buda- 
pesti Nemzeti Szinház volt tagja rendezte, 
aki egyszersmint a vigjáték egyik fősze- 
repét is játszotta. Az egyes szerepekben 
Turányi Ilona, Hajas Lenke, Baranyai 
Böske és Varga Albert vitték kitünő ala- 
kitásaikkal diadalra a darabot. A sziahá- 
zat a szokatlan müvészi 
odatóduló közönség zsufolásig megtüöltöt- 
te. Az előadáson megjelent a párisi ma. 
gyar kolónia szine-java élén a magyar 
követség is, akik melegen ünnepelték a 
szines vigjátékot, a kitünő szinészeket és 
a tehetséges rendezőt. 

– A BRASSÓI TURISTA EGYESÜLET 
ORBAN BALÁZS-EMLÉKÜNNEPET RENDEZ 
A HOMORODALMÁSI BARLANCNÁL. Fo- 
lyó hó 14-én, déli 12 órakor rendezi a B. T. E. 
a hires homoródalmási barlangnál az Orbán 
Balázs báró emléktábla-leleplezési ünnepét, a 
melyre ezuton is meghivja összes tagjait, az 
egyesület barátait, valamint a testvéregyesü- 
leteket. Az ünnepség programmja a követke- 
ző: 1. Vargyasi zenekar nyitánya. 2. Puskás 
Kálmán BTE ü. v. alelnök megnyitó beszéde. 
3. Székely Dalegylet (Székelyudvarhely) éne- 
ke. 4. Bányai János: Emlékbeszéd báró Orbán 
Balázsról. 5. Vargyasi Dalárda éneke. 6. Szabó 
Béni országgyülési képviselő ünnepi beszéde. 
7. Az emléktábla leleplezése. 8. Farcádi Sán- 
dor költő alkalmi ódát olvas föl. 9. Székely 
Dalegylet éneke. 10. Albu Dezső verset sza- 
val. 11. Dalárda éneke. 12. Székely néptán- 
cok (csürdöngölő) bemutatása.. Ezenkivül elő- 
reláthatóan még egy-két rövid beszéd, vala- 
mint földmüves dalárdák éneke, végül a bar- 
lang megtekintése, vezetőkkel.: A BTE két 
csoportban rendezi meg az utazást. I. csoport 
indulása szombat délután 2 órakor a Kertsch- 
villa elől, kényelmes, 24-25 személyes autó- 
busszal, Lövéte községig. Meghálás. Reggel 
Kéruly-fürdőn át a barlanghoz gyalog. — II. 
csoport indulása vasárnap reggel 4 órakor, 
Vargyas községig, innen szekéren, vagy gya- 
log (12 km,) a barlangig. Délelőtt 10 órakor, 
a brassói, csikszeredai, sepsiszentgyörgyi, szé- 
kelyudvarhelyi, baróti turisták, valamint az 
erdővidéki és udvarhelyi nép találkozása és 
ismerkedése, a barlang előtt. - A Brassóból 
résztvenni szándékozók legkésőbb péntek dé- 
lig jelentkezzenek Verzár Kálmán gondnok- 
nál. (Brassói Lapok kiadóhivatala), vagy Fe- 
rencz Károlynál., (Papp Mihály müszaki üzle- 
tében, Weisz Mihály-utca), ahol 150 lej rész- 
vételi dij feltétlenül előre lefizetendő. Székely 
Géza, titkár. 

MH FOTOMATŐR 
csak E 

ANGFI0-nál 
Brassó, Kaánu-utca 69. (Koronával szemben) 

vAÁsARoL 
Legalacsonyabb árak ! —- Söőtétkamra 

rendelkezésre ! 
Ingyen kap minden vásátló egy müvészi 

esemény hirére 

naguitást saját felveteleről. 

— Nehéz székelésben szenvedők, akik- 
nek az agyvértódulás, a fejfájás és sziv- 
dobogás, az emésztési zavarok és külö- 
nösen a végbélbajok teszik az életet ne- 
hézzé, igyanak reggel és este egyne- 
gyed pohár természetes „Ferenc Jó- 
zsef" keserüvizet. Klinikai vezető orvo- 
sok igazolják, hogy a Ferenc József viz 
mütétek előtti és utáni időszakokban is 
nagyértékü hashajtónak bizonyul. A 
Ferenc Józset keserüviz gyáégvyszertá- 
rakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható. 

- GYILKOLT A VILLÁM. Tordáról jelen- 

tik: A Mészkő felett tömeges villámecsapással 

pusztitó vihar vonult el. A mezőn tartozkodó 

emberek között páni félelmet idézett elő az 

elemek harca. Daczó Miklós mészkői gazda 

édesanyjával egy fa alatt keresett menedéket. 

A villám rövid idő mulva éppen abba a fába 

csapott bele és Daczó Miklóst halálra suj- 

totta, édesanyját pedig derékig megbénitotta. 

- A villám Brassóban is gyilkolt. Mares Ni- 
colae közkatonát, a 41-es tüzérezred istálló- 

jában, nyeregtisztitás közben érte a halálos 

villámcsapás. Maresen kivül még két ott fog- 

lalatoskodó katona is életveszélyesen megse- 

besült. 

- A BRASSÓI RENDŐRSÉG HIREI. A 

brassói rendőrség bünügyi osztálya ma elfog- 

ta Gerebenes György,. Rózsa Dani, valamint 

Budi Joan, a tendőrség által jól ismert tolva- 

jokat, akik a brassói állomás raktárhelyiségé- 

ből tegnap egy 60 ezer lej értékü holmit tar- 

talmazó kosarat loptak el. Gerebenes György 
csak nemrégen szabadult ki a fegyházból, a 
hol 8 évig ült, gyilkosságért. Átadták őket az 
ügyészségnek. - A belügyminisztérium a 
brassói rendőrkvesztura adminisztrációjának 
vezetőjéül Oprea Gheorghe komiszárt nevezte 
ki dr. Bolfea helyett, aki a tárgovisti rendőr- 
kveszturán nyert beosztást. : 

VIHAR A MONTBLANC FELETT. Ez- 
ren csodálták, ezren lesték lélekzet visszafojt- 
va a pergő cselekményt. Hangos sóhajtások 
törtek fel a lelkek mélyéből az egyes felvéte- 
lek láttán. Soha még film ennyive le nem kö- 
tötte a nézők figyelmét, mint ez a gigantikus 
mestermü. Nem lehet megállapitani, hogy me- 
lyik jelenet a szebb. A dörgésszerü óriási ro- 
bajjal leomló lavina látványossága, avagy az 
ijesztő magasságu hegycsucsok meghóditása, 
vagy a hátborzongató mélységek áthidalása, 
vagy a felhők misztikus csoportosulása, ami- 
kor belepik a Montblanc hóval boritott csu- 
csát. A közönség nagy megelégedéssel fogad- 
ta a filmet és biztositotta óriási sikerét. Az 
Ero filmvállalat ezzel a filmjével vezette be 
a tervbe vett Ero-film szériát. 

– SIKKASZTÁS A GYERGYÓSZENT. 
MIKLÓSI TAKARÉKPÉNZTARNÁL Thu 
dósitónk jelenti: A gyergyószentmiklósi 
Első Takarék Pénztár feljelentést tett 
Zsombori Gergely, a bank pénztárosa 
és Lázár Gyula, a bank könyvelője el- 
len a csikszeredai ügyészségen, 4,320.000 
lej elsikkasztása miatt. Ezt az összeget az 
ügyészségnél levő feljelentés szerint 
1933-–1931 években vonták el a banktól. 
A vizsgálóbiró elrendelte a banktisztvise- 
lők letartóztatását. Információink szerint 
eljárás indul a bank igazagtósága ellen 
is amiatt, hogy nem gyakorolt kellő el- 
lenőrzést e banknál és csak igy cshetett 
meg, hogy éveken keresztül nyugs ltan 
dézsmálhatták a pénztárt a megtévedt 
tisztviselők. : 

JELLEMET nem csak irásból (grafoló- 
gia), hanem arcból, fogakból, fej és kézalak- 
ból, tenyérvonalakból, (chiromantia) és szü- 
letési dátumból, asztrológiailag is meg lehet 
állapitani. Analizis 100 lej. Schneider, Bras- 
só, Str. Brutarilor 4. 

ORGONAHANGVERSENY. A Csiki 
Kántorok Hangverseny-Egyesülete VII. hang- 
versenyét folyó hó 14-én Gyergyóalfaluban 
tartja. 

ORVOSI HIR. Dr. H. Berger orvos, bal- 
neológus, urológus, a csernovici kórház ambu- 
lancia-főnöke, a bécsi urológiai osztály, 
(hiehtenstern primáriusz), volt asszisztense, f. 

é. junius hó 15-étől rendel Cálimánesti-Caeiu- 
lata fürdőn, a Jantea-szállodában. (I. em.) 

A FUMOSAN nikotinmentesitett cigaret- 
ták ujabban szenzációsan jók. 

VÁSÁROLJ TEJKARAMELLÁT, de 
ügyelj, hogy elsőrendü minőségü és STOLL- 
WERCK fölirásu legyen. 

- A „BOLONYAI MAGYAR SZOMSZÉD- 
SÁG" junius hó 14-én, kedvezőtlen idő esetén 
junius hó 21-én, vasárnap délelőtt 10 órától 
kezdődőleg a noai Tanenau vendéglő kerthe- 
lyiségébe társas kirándulást rendez. Autó és 
közuti járat minden félórában. 

Kiadó 
üzlethelyiség 

Temesvár — Belváros – Llovd-sor 
legszebb és legforgalmasabb 
helyén fekvő sareoküzlethe- 
helyisége öt óriási kirakattal, 
betönirozott pincével. modern 
felszereléssel 

azonnalra kiadó 
Érdeklődni: ELECTRICA" 

torkerékpár, amelyet Bertlef Gyula 

repülőgépgyár egyik főmérnöke vezetett 

len alkalmazni. Ebben a számban a szovjet 

Brassóilapok Nönyvosztálva 
Temesvár, Lloud- sor f. sz elerta : 

Ninden áldott állapotban levő an 
vitaminokban gazdag, táperőkben Va, a- 
Ovomaltinet használja reggelire, uzu8. 
nára. 80n-. 
— KILENCVEN KILOMÉTERES SEbp.. 

SÉéGGEL A HALÁLBA. Vasárnap délutá s 
Volcan—Tofana közötti országut halálos a 
menetelü motorkerékpár-szerencsétlenség 
volt szinhelye. A szemtanuk állitása szerim K 
80-90 kilométeres sebességgel száguldó ine 

b . . . 214 éÉves 
rassói fiatalember vezetett, hirtelen felbe 

rult, jóllehet az országuton, még a forgalo 
sem öltött aznap nagyobb méreteket s ; m. 
tragikus végü motorkerékpározás csak a tuj. 
hajtott sebesség következménye lehetett. A fel. 
borult motorkerékpárt csak percek mulva .. 
dezte fel egy közelgő brassói autó, amelyet 

Bertlefet beszállitotta Brassóba. A sulyos kk 
ponyatörést szenvedett fiatalember, a helybe. 
li Depner-szanatóriumban, anélkül, hogy esz- 
méletét visszanyerte volna, este 11 órakor 
meghalt. 
– TIZENHÁROMEZER KULFÖLDI SZAK. 

EMBERT SZERZőDTET EBBEN AZ ÉVBEN 
A SZOVJET. Newyorkból jelentik: Az ame- 
rikai-orosz kereskedelmi bizottság alelnök 
Johnson, többek között kijelentette a sajkó 
képviselőinek, hogy a szovjetkormány az öt. 
éves terv végrehajtása érdekében a folyó év. 
ben 13 ezer külföldi szakembert lesz kényte- 

háromezer mérnököt, háromezer előmunkást, 
és hétezer gépipari munkást visz be a Szov- 
jetszövetség területére, a különböző kapitalisa 
országokból. 
xBIKSZÁD GYÓGYFUÜRDőŐ, Erdély Karls. 

badja, a hurutosok Mekkája, nyitva junius 
1-től. Ivó-kura, szénsavas fürdők, hidegviz 
gyógyintézet, inhalatórium és strandfürdők, 
Állandó fürdő-orvos, vasut, pósta, távirda 
helyben. - Elsőrendü diétás konyha, napi 
pensio 160 lejtől. - Orth. izr.-nak kőser ven. 
déglő. Prospektust dijtalanul küld a fürdő. 
igazgatóság, Baia-Bicsad, jud. Satmar. 
— Titokzatos gyilkosság egy torda. 

megyei faluban. Tordáról jelentik: A 
tordamegyei Aranyospolyán község fő. 
uccáján az esti sötétség beálltakor, rej- 
télyes körülmények között kiséreltek 
meg gyilkosságot Pogocsán Mihály ot- 
tani gazdálkodó ellen. Pogocsán, egy 
ass Károly nevü ismerősével és Szilá- 

gyi Sándor tordai kocsissal hazafelé 
igyekezett. Utközben Vass egy közeli 
üzletbe tért be, hogy dohányt vásárol- 
jon. Pogocsán lassu lépésben haladt elő- 
re a kocsissal. Negyven lépés távolság- 
nyira az üzlettől, valaki hártulról vas- 
villával erős ütést mért Pogocsán fejé- 
re, majd eltünt a sötétségben. A hal- 
dokló gazdálkodót a kocsis és időközben 
előkerült ismerőse egy házba vitték, 
ahonnan még aznap este a tordai kór- 
házba szállitották. Felépüléséhez nincs 
remény. A rendőrség a titokzatos tettes 
kideritésére a vizsgálatot meginditotta. 
esesesesesezseteovesseesveEsesöeél 

Hogyam éljen 
a szivbajos ember: 
CGCyakorlati tanácsadó a 

vérnyomáss, 
érelmeszesedés; 

különböző megnyilvánulásaiban 
szenvedők részére. 

alan á szntanát Bodon Károly dr. egyet. magántan 
Ára 88 lej. 
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—nhan a Resica 
ki 

Bukarest, junius 9. 
bécsi Kreditanstalt szanálásának 

ik legsulyosabb problémája, hogy 

énzszükséglettel. A rossz hazai, 
Mosztrák vállalatokkal szeruben, 

te- 

n érdekeltségeket jóknak mondja. 

mel szemben tény az, hogy az euró- 
üi tőzsdéken ezeknek a vállalatoknak 
észvényeit sem kimélte az árfolyam- 
mbolás. 
A bukaresti tőzsdén a kontremint el- 
Korban a Resica részvényeit törte le, 
melyek árfolyama 273 lejről, 233 lejre, 
ujd 210 lejre esett vissza a hivatalos 
egyzésben, de kötés még 200 lejes kur- 

Hson sem jött létre. A tőzsde még a 

mkásos keretek között sem lépett köz- 
he a nagyarányu kinálat szabályozása 

Mekében, ami csak megerősitette a 

ontremint. Ugyancsak fokozta a bessz- 

angulatot az a tény is, hogy a magán- 

mgalomban a Resica 160 lejes árfo- 
vamon mozgott — üzletkötés nélkül. A 

Grsdén ma egyébről sincs szó, mint a 

ksica helvzetének kialakulásáról, 
mely szoros összefüggésben van a Kre- 

UManstalt-nál történő eseményekkel. 
ox Auschnittnak, a Resica vezérigaz- 
mtójának bécsi és londoni tárgyalásai 
gyanis egyelőre semmi pozitiv ered- 
nényt nem hoztak és igy 
nem lehet tudni, hogy a Resica jelen- 
legi tulajdonosa, az osztrák 
kincstár, milyen üzletpolitikát fog a 
vállalat részére meghatározni. 
Ezzel a kérdéskomplexummal kapcso- 

hiban nagyon érdekes a német biro- 

történjék azokkal a külföldi válla- 

okkal, amelyek a bank érdekkörébe 
toznak és amelyeket a bank látott el 

pank jelentése az utódállambeli ipa- 

i lesz a Nreditanstait 
omániai érdekeltségeivel? 

-részvények árfolyama. Visszakövetelik a Romániába 
sszegeket. A FPrankfíurter Zeitung érdekes cikke 

mainak állásfoglalása. A Frankfurter 
Zeitung többek között a következőket 
irja: 
„A Kreditanstalt nemcsak tovább ápol- 

ta régi érdekeltségeit az utódállamok- 
ban, hanem Romániában terjeszkedő po- 
litikát is üzött. A kamatnvyereség bősé- 
ges volt, de a tőke, amit nyugatról 
vettek kölcsön, keleten szétfolvt és elér- 
téktelenedett. Ha az osztrák állam, va- 
gyis az osztrák adófizető ma szanálja 

a Kreditanstaltot, ezáltal csehek, romá- 

nok, jugoszláviaiak és lengyelek veszte- 

TMos 

Bukarest, junius 9. 

Az utóbbi időkben valósággal elárasztották 

Romániát különböző külföldi, sorshuzással 

egybekötött kötvényekkel ! Ügynökök százai 

járnak házról, házra és írodáról irodára, a 

hol ékes rábeszéléssel kapacitálják a publi- 

kumot, hogy részlettizetésre vásároljanak 

himi sajtó közgazdasági vezetőorgaunu- 

-
—
 

olyan külföldi értékpapirokat, amelyek 5-3 

százalék kamatot hoznak, ezenkivül sorsolás 

Tévén a könnyü. meggazdagodást. teszik. lehe- 

tővé, egy kis szerencse esetén. 
A pénzügyminisztérium már több izben 

adott ki rendeletet, amely eltiltja a közönsé- 

get a külföldi sorsjegyek vásárlásától, a pós- 

mindemiéle kültöldi 
sorsjenyet vagy sorsolással 
csybekötött kötvényt cladni 
Eddig ötszáz bizományos és ügynök ellen indult meg az ejárás 

ségelit Is fedezi. Ebből az 
hogy : 
nemcsak a tulontul eladósodott osz- 
trák koncern-vállalatoknál lesz szük- 
ség korlátozásokra, vagy beszünteté- 
sekre, hanem le kell épiteni az utód- 

államokbeli iparvállalalok érdekeltsé- 
geit és finanszirozását is. 

következik, 

t 

Természetesen ennek a legnagyobb óva- 

tossággal és lehetőleg nem rámenősen 

kell történnie, mert a mai mélykurzusok 

lenyomják az eladási értéket és nemze- 

ti árfolyammesterkedések még jobban 

leronthatják az értékesitési kilátásokat. 

Több, mint kérdéses, hogy a jó francia 
tanácsok jó vételi ajánlatokra fogjak-e 
buzditani a prágai, bukaresti, stb. ura- 
kat. De az utódállamok saját érdeke még- 
is arra kell késztesse saját vezérigaz- 
gatóikat és hatalmas nyugati barátaikat, 
hogy támogassák a Kreditanstalt szaná- 
lására megindult akciót." 

Tehát itt is a német és francia tőke 
harca huzódik meg a háttérben és nem 
tartják lehetetlennek, hogy a Kredit- 
anstalt romániai érdekeltségeit a piacra 
most példátlan aktivitással betóduló 

francia tőke fogja lassanként átvenni. 
Egyelőre azonban az a helyzet, hogy a 
Kreditanstalt energikusan inkasszálja 

a Romániában kihelyezett hiteleket, ami 

az érdekelt vállalatokat kellemetlen 
helyzetbe sodorhatja. 

tát attól, hogy ilyen sorsjegyeket szállitson, 

ázonban ezek a rendeletéek nem voltak elég 

világosak, ugy, hogy mindenki azt hitte, hogy 

a tilalom csak az ugynevezett osztálysorsje- 

gyekre vonatkozik. 

Most aztán a minisztérium ujabb rendeletet 

adott ki, amely szerint nem csak a kimondott 

sorsjegyeket nem szabad árulni. hanem a sor- 

solással egybekötött külföldi kötvények is ti- 

lalom alá esnek. A minisztériúm ezzel egy- 

idejüleg felszólitotta az ügyészségeket is. hogy 

azonnal inditsanak eljárást azok ellen, akik 

külföldi sorsjegyeket, vagy sorsolással egy- 

t 

Amint értesülünk, az ügyészségek eddig, 

mintegy ötszáz bizományos és ügynök ellen 

inditott eljárást, tiltott sorsjegyek terjesztése 

cimén. Brassóban 12 ilyen eljárás van folya- 

matban. 

A gyapjuárakról 
Bukarest, junius 9. 

Jorga lapja a Neamul Romanesc közli 

a következőket: ; 
„Egyes lapok azt a hirt közölték, hogy 

a kormány gazdasági bizottsága elhatá- 

rozta, hogy szabályozni foegja azokat a 

gyapjuárakat, amelyeket azok a posztó- 

gyárak vesznek át a termelőktől, ame- 

lyek nagyobb megrendelést kaptak a had- 

seregtől. Fel vagyunk hatalmazva annak 

a közlésére, hogy ilyen határozatot a gaz-
 

dasági bizottság nem hozott, minthogy a 

hadsereg és a gyárak között még nem is 

történt meg a szerződéskötés a tervezett 

katonai posztó szállitására." 

ecseseeeseeeessoebesebéeseezesvl 

1931. junius 9. 

DEVIZAK (belföldi jegyzés:) London 

816.50, Zürich 32.48, Newvyork 167.89, Ber- 

fin 39.91, Bécs 23.62, Prága 499 Buda- 

pest 29.30, Milánó 8.80, Páris 6.91, Am- 

szterdam 08. , 

Valuták: Angol font 816, svájci frank 

3250; dolár 108; osztrák shöl ug 23.65, 

cseh korona 5, pengő 29.50, márka 40, 

olasz lira 8.853, francia frank 0.653, holland 

bekötött értékpapirokat árulnak. 
k e 

forint 6068. dinár 3. 

eti 
a: Baktay Ervin 

De a legfelségesebb alkotás a bar- 
Amg-templom belső csarnokának falán 

Vmpázó Trimurti, a hindu Szenthárom- 

ág szobra. Óriási alak mellképe ez, 

melynek ékes tiarával koszoruzott fe- 

le három arcot mutat. A középső arec 
Nahmá, a teremtő, a jobboldali Vienu, 

a fenntartó, a baloldali pedig Siva. a 

msztitva ujitó. De a három Személy 
misztikus Egységet fejez kit az Egye- 

lülvaló Isten megjelenési formái csu- 

lán. A szoborkép a legnagyszerübb gö- 

tg alkotásokkal vetekszik, sőt – ami a 

ilejezést illeti — messze felül is mulja 
uokat. A középső arc leirhatatlan nyu- 

almából a Végtelenség int — a balol- 
ali profil pedig kifejezésében oly ha- 
almas erejü, hogy csak Michelangelo 

őtestet öltött gondolatai foghatók hoz- 
á 

Hindu kisérőm leplezetlen örömme
l 

rette tudomásul, hogy a dombormuve- 

ken ábrázolt alakok nevelt és törtene- 

jól ismerem — hivatalos mondókát 

bráló ciceroneből legott erző emberré 

áltozott, aki boldog, mert a távol n
yu- 

atról egy fehér szahib jött barlangjá- 

a, aki tisztelettel és megértéssel hódol 

y elet mélytartalmu szimbolumai előtt. 

üren csak a forma más: mindnyájunk 

Tökkévaló Istene az, akinek mindene- 

et éltető hatalmát a hindu müvész itt 

Az Elephania-szigeten 

látható formába faragta. S a Trimurti 

képe előtt époly őszinte áhitat érzése 
töltött el, mint a felséges gótikus tem- 
plomok homályában, mikor még a 
Nyugatot jártam vándorolva.. És bu- 

csuzóul elrebegtem magamban a nég- 

mult hindu bölcs szavait: 
„Brahma szatjam, dzsagon mitját — 
Dzsivó Brahmaiva, náparahl!" 
(„Isten a valóság, a világ illuzió - 
S a lélek: Isten, semmi más!) 
Mire visszatértem a csónakhoz, meg- 

változott az idő: beállt a dagály és a 
nagy erőre kapott szél testes Lullamok- 

kal verte a móló kőtömbjeit. Barna ha- 

jóslegényeim leszerelték a vitorlát 

a szél szembe fujt, nem vehettük hasz- 

nát. Azzal elindultunk. Alig jutottunk 

ki a sziget kis öbléből, a hullámok fo- 

kozott erővel vágtattak elénk. A két 

evezős megfeszitett izmokkal dolgozott, 

mig a csónak farkán kuporgó kormá- 

nyos időről-időre figyelmeztető szavak- 

kal intette őket, ha különösen fenyege- 

tő hullám közeledett. A mérges tenger 

kénye-kedvére dobálta az apró csóna- 
kot, az egyik pillanatban magas hul- 
lámhegy kapott fel bennünket, a követ- 
kező másodpercben már hullámvölgy 
mélyére siklottunk, nyugtalanitóan me- 

redek szögben. Innen, a sziget felől, va- 

BRASSÓ, Telefon : 564. 

lóban aggodalmas látványt nyujtott ez 

TEG 
Kedden és a következő napokon az óriás

i sikert aratott 

Wihar a Montk 
(STÜRME ÜBER DEM 

: cimüű monumentális film fut. - A főszerepben : LENI RIEFENSTAH
L. ERNST UDET. 

Magyar feliratok. 

lanc fel 
MONTBLANC) 

elénk terülő. zajló tenger, mert a kikö- 

tőt nem lehetett látni. Elephanta szige- 

te magas, azért Bombay partjairól jól 

látható – de innen nézve csak viz terült 

elő a láthatárig. egyedül az utbaeső kis 

sziget emelkedett ki belőle ágyuival. Az 

evezősök hallatlan erőfeszitésének da- 

cára is ugy látszott, mintha tapodtat 

sem haladnánk előre. Közben a hullámok 

felborzadt taraja át-átcsapott a csóna- 

kon és alaposan átáztatott bennünket,. 

amivel. persze, a csónakosok nem sokat 

törődtek. lévén egész ruházatuk holmi 
ingféle. Hanem a hullámzajlás annál 

inkább nyugtalanitotta őket - hátra- 

hátrapillantottak. a felénk nyargaló 

vizhegyeket mérlegelve. A nap lenyu- 
godott már, de Bombavy tornyai s a ki- 
kötő épületei csak most kezdtek halyá- 
nyan előderengeni a horizont fölött. Rö- 
videsen ránkborult a sötétség s a han- 
gulatot még komorobbá tette az a tu- 
dat, hogy ha most a csónak fel talál bo- 
rulni, teremtett lélek nem lát és nem 
hall meg bennünket - ahhoz pedig, 
hogy uszva szabaduljunk az esetleges 
kéretlen fürdőből. tul messze volt a part 
és tulerősek voltak a hullámok. Szeren- 
csére, a kis csónaknak kitünő egyensu- 
lya volt és - jóllehet, nem egyszer 
hittem. hogy a hatalmas. szürke hullám- 
hegy tetejéről fejjel lefelé intunk csak 
a vizvölgybe - néhány zuhanvt leszá- 
mitva, sötét éjjel mégis elértük a kikö- 
tőt — ijó messzire attól a ponttól, ahon- 
nan délután utrakeltünk volt. Ötnegved 
óráig tartott az átkelés a szigetre — és 
közel négy óra hosszat dolgoztak fárad- 

hatatlan erőfeszitésel a cingár indus 

evezősök. hogy ugyanazt az utat meg- 
tegyük visszafelé a viharban. Él kellett 
ismernem, hogy ezek a vékonyképü. de 

acálizmu csónakosok emberül megdol- 

goztak azért a 15 rupiáétt -- meg is tol- 

dottam ezt némi bor" - illetve ván-ra- 

valóval, amit sürü .szalám"-okkal fo- 

gadtak. Nem tagadom — tó érzés volt 
ismét ott állani a Ballard Pier szilárd és 
biztos kövezetén. 

Hanem azért mégis örültem. hogy nem 

Cook turistahajóján látogattam át 
Elephanta-szigetére, amelyot egyébként 
azért neveznek igy, mert elefánt — nin- 
csen raita. (Egykor rengeteg kőelefánt 
állt a barlangtemplom előtt. de jóideje 

már, hogy átszállitották a bombavi mu- 

zeumba.) 

Mikor aztán átöltözködve, európai 

gentleman módjára a Taj Mahal-Hotel 

kertjében ülve hallgattam a jazz-band 

zenéjét, folyton arra kellett gondolnom, 

hogy most odaát Siva barlangszentélyé- 

ben, amelynek csendjét immár nem ve- 

rik fel turisták és kiváncsi látogatók 

léptei - talán életrekelnek a kőbeigé- 

zett Szellemek és mig a termetes Dvara- 

pálák. akik a szoborképek két oldalán 

állnak őrt. fenyegető tekintettel tartják 

országról. Ebben a kérdésben nincs fe- 

távol az acsarkodó démonokat, a Nagy 

Isten büvös-bájos meséket suttog a 

Hegy Leányának kicsiny fülébe... 

ecsesesetesessemosems-léömbss zreLGL 

PHATÓ MINDEN GYŐGYSZERTÁBBAN É5 DROGERIASAM 
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A külföld humora 
KÜLTELKI NEVELÉS 

— Nem értem ezt a gyereket! Annyit szi- 
dom, ütöm és mégsem akar barátságosabb 
lenni. 

MEGFONTOLTAN 
Peista, ha abba nem hagyod azonnal a 

játékot, nem kapsz tésztát ebédre. 
—– Miféle tészta van ma? 

(Jugend.) 

TRÉFÁS KÉRDÉS 
— Mi nehezebb: egy kiló vas, vagy egy ki- 

ló toll? 
- Hm... Ejtsen csak a lábára előbb egy 

kiló tollat, aztán egy kiló vasat: majd meg- 
tudja. 

(Passing Show.) 

HIDEGVÉR 
Utas: Ez az autó rettentően ráz. Mindig igy 

szokott? 
Soffőr: Nem a'! Csak ha megy... 

(Lustige Blaátter.) 

TUDOMÁNY ÉS GYAKORLAT 

- A tudósok már régen fáradoznak az ató- 
mok szétrombolásán. 

—- No, adjanak csak egy atómot az én Pis- 
ta fiam kezébe: mingyárt meg lesz oldva a 
probléma! 

(Journal Amusant.) 

EMLÉKEZTETÉS 

– Eszébe szokott jutni a férjednek a szü- 
letésed napja? 
- Hála Istennek, nem. Igy aztán kétszer 

is bemondom neki egy évben: januárban és 
juniusban. 

(Flint Herald.) 

KONYHAI LÉLEKTAN 

– Hogyan tudtad elérni, hogy a szakács- 
mőd reggel már olyan korán talpon van? 

—- Nagyon egyszerüen. Megismertettem a te- 
jesemberrel. 

(Leeds Mercury) 

GYANU 

—– A keltetőgépünk ma egy kétfejü csibét 
keltett ki. 

—– Meg kell vizsgálnom azt a masinát, ugy 
Hátszik, nincs rendben. 

(Travaso.) 

ÁDÁZ HANGOK 

— Miért énekelnek ezek kettesben? 
— Hogy megosszák egymás közt a felelős- 

cséget. 

(Tribuna.) 

NAIV FÖLFOGÁS 

Mi hiába mennénk a csillagvizsgálóba, 
hogy a holdfogyatkozást megfigyeljük; az ég 
csupa felhő és szakad az eső. 
— Sebaj, akkor viszünk esernyőt. 

(Fliegende Blátter.) 

MüVELTSÉG 

— Nagyságos asszonyom, olvasta az uj 
könyvemet, a Francia forradalmat? 
— h, hát az csak olyan könyvhistória? 

Mindig azt hittem, hogy a valóságban megtör- 
tént. 

(Passing Show.) 

AZOK A FRAZISOK! 
Mondja, szomszédasszony, hogy van a 

beteg aranyhala? 
— Köszönöm kérdését, 

majd csak talpraáll. 
hál' Istennek már 

(Tidens Tegn.) 

FOTOGRAFUSNÁL 
- Ezt a fényképet nem veszem át. 

ezen legkevesebb tiz évvel öregebbnek 
szom. 
— Annál jobb, asszonyom, akkor legalább 

tiz évig nem kell uj fényképet csináltatnia. 
(Anwers.) 

Hisz' 

lát- 

A RAVASZ EMBER 
– Mamuskám, én azt hiszem, hogy a szom- 

szédunk nem sokat ért a zenéhez. 
— Miért, fiacskám? 
— Mert egyre biztat, hogy vágjam föl a do- 

bomat és nézzem meg, hogy mi van benne. 
(Birmingham Gazette.) 

Kis tőkével 
minden szorgalmas férfi, vagy nő 
havi legkevesebb 5-6000 leil biz- 
tos jövedelemre tehet szert. Szép 
otthoni foglalkozás. Megkeresése- 
ket „Biztos jövedelem lei 5000 
Rbsa. 1003" jeligén e lap kiadó- 
hivatala továbbit. 1938 

ze Kocsis Béla 

BErasov-Erassó, Kapu-utca 56 =58. Telefon- Felelősszerkesztő : 
interurban: (szerk. és kiadóhivatal): 

Védjegu: 

s 
Schapp-selyem 

Elismert legjobb minőség! 

7 kirv 

a v napidó! 
Uzletáthelyezés miatt 
junius 1-20. ÖOsszes 
— közismert jóminő- 
ségü — szövetáruin- 
kat, leszállitott áron 
árusítjuk el. 

TEXTILA" 
Graei Testvérek 

BRASSÓ. Hosszu-utca 201 

Müszald könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 

tályában. Kérje dijtalan árjegyzékeinket. 

Egész Romániában minden jelentősebb helyen 

képviseletet 
állit fel az ország egyik legmagyobb posztó-, 

bélés- és textiláru vállalata. Komoly abszo- 
lut megbizható garanciaképes régi, helyi, 

orivát ismeretségéel rendelkező reflektán- 
sok küldjék részletes ajánlatukat ,BIZTOS 
MEGEÉLHETÉS Rbt. 1336" jeligével Rudolf 

Mosse S. A. hirdetésit iroda Bucuresti, I 
Calea Victorieit 31 cimre. H 

31283 

H. O. z 

CEMENT- 
AGYAGIPARI 

GÉPEK 
ÚCsénlőgének, lokamohilok 
Cementtetőcserepek. üvegesbeton- 
blokkok, cementlapok. csövek. kut- 
gvuürük. vályuk, betonkeverőgépek, 

gipszlemezgépek stb, gyártására. I-ma 
cementfestékek. Agyagtégla és cse- 

répprések, hengermüvek, kőzuzók, 

komplett cement- és agyagipari be- 

rendezések 

Raktárról szállitja : 

,PHBEHENA 
éépitőipari Gépek R.--t. 
Brassó, Kis-utca 14. szám. 

Mielőtt gépeket vásárol, te- 
kintse meg raktárunkat. 

möliségvetések, nrosnektusokdiimentesen 

1-171 és 82 

SBucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 
Mágureanu 21. – Telefonszám : 363-64 

ABRASSOI LAPOK myomdavállaiantánmak kianasa és rotaciós nyomása, Erassóban. 

: ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, télévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

évente 1600 lei 
HNIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültöldi hir- 

detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 
MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz- 
tián Kálmán) - Déva : Str. loan Creanga 2. (Baloéh Géza), Telelon 17 Hunyad- és Alsófehérmegyék 
részére Kolozsvár: : loz Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác)) - Marosvásár- 
hely: Benjámin Árpád. Szentgyörgy-u. 6. — Magyszeben: Str. Turnului 13. (Szigetváry László) 
- Nagyvárad: Str. Nic. Jiéa 32 (Szabó Gyula) - Szalmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész László). 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) - Temesvár : 

Gyárváros, Ttáris-utca 4. (Halmágyi Páll. - Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes József.) 
megbizások telvételére és fizetések átvételére fenti, helyi mejbizottakon kivül a köv. központi meg- 

bizottak vannak feljogosítva : Bartha 
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Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

k 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: T50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Á 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

Vétel-eladás 
EEE 

Kertipadok, kertitömlők, viz- 
kutszivaty- mentes ponyvák, 

tyuk. Jul. Teutsch, 
ururaktár, Kapu-utca 57. 

NHENBdENBNBa Ceo. 
Gépselyem-gyárak 

mbluuksciyem Gépsclyem 
ORA, 45/3, 10 méter. : L 
HALMA, 30/3, 10 méter, 
HELA, 40/3, 10 méter 

ABORA, 130/3, 50 méter 
HORONASELYEM, 50 méter 

Vigyázni a védjegyre ! 

Főképviselet egész Romániában : TER ANUEH vWESNIEKE. BUCURESTI, Bulev Maria 8 : 

APRÓHIRDETÉSEK 

Dodge teherautó autóbuszra 
is átalakitható, alig használt, 
sürgősen eladóó Cim 13415 
sz. alatt a brassói kiadóban. 

müszaki Kerestetik Brassó Bolonyá- 
ban egy családi ház, 3 szoba, 

Kerestetik megvételre 
30-as gatter és egy 50-60 ló- 

gép. Ajánlatok 
„Gatter" jeligére a brassói ki- 
erős félstabil 

adóba. 

fürdőszoba, konyha, kis kert, 
500.000 lejig. Bővebbet Kór- 
ház-ucca 18. Friedmann. 13405 

egy 

Eladó egy darab szabványos 
13400 nyomtávu két tengelyü GőZ- 

KORMÁNYOZHATÓ BETEG- 
TOLÓKOCSI (önmüködő), alig 

jutánoysan használt, 
Cim: 13305 sz. alatt 
kiadóban. 

nagy 
árleszállitás 

kabátokban, ruhákban 

OZDONY, továbbá nagyobb 
mennyiségü 23 kgr-os SIN ösz- 
szes apró anyagokkal. Inginer 
Fényes Kálmán. Arad, Bul. 
Carol 37. 13391 

eladó. 
a brassói 

A szezon előrehaladottsága miatt : 

komplék és bluzokban 

Junius 8-25 közötti vásárlásoknál ! : 

Sámuel Divatáruház 
ezelőtt : FENYVESI és SÁMUEL, 

Brassó, Buzasor 4. 
ME 
JÉGSZEKRÉNYEK Kertész- 

nél, Targumures. Kivánatra ár- 
jegyzék. Brassói lerakat 
tes Pálnál. 

állapotban jutányosan eladó. 

NAGYOTHALLÁS 
gás ellen kérjenek prospektust 

Oradea, 
Vlaicu (Vámház-ucca) 53. 11916 
Németi Mortól, 

Tit- Megtekinthető délután 2-4- 
12011 ig Brassó, Str. Jorga 10. III. 

Z. 13404 
és fülzu- 

Tiszta, lágy, ólmot jutányo- 
Str. , san elad a „Photogén" Brasov, 

Vasut-ucca 108. 13340 

SZILÁGYSÉGI autóbusz menetrend 
Érvényes 1931. máilus 15-től. 

lálau-Simleni-Silvaniei-Carei : 
Indul Érkezik 

1. [. m v L Mm Iv. 

548 104 128] 18, zálau 7 L148] 1314] 191 
g628 1128] 1828] 1840 varsolt t 6?0 708 ] 1298] 1828 
64s ] 1146] 134] 10 Simleul-Silv. 6 64ő] 1218 181 
gis – 1518 - Tásnam es - 160 
9is ót Careil sne -— 1500 

Érkezik ] : Indul 

Károlyból vonat imdul Szatmár felé 1049 és 1821. 

Zilahon vonat csatlakozás Zsibó-Nagybánya felé 808 órakor. 

Ciucea -Simleul-Silvaniei–Carei : 
T É-kezik 
TH H. 

- 132] 17 Giucea 1 800 t445] — 
s 1es] 1810 1 Crasna 1300] 1890 
615 ]1450] 182 Vársolt olistn] 1890 
645 1510] 1845 Simleul-Silvaniei 35]13 ] 181 
sza -- lásnad A1- 16 
9is - Carei 38s ] – 1540 

Érkezik indul 

Csucsán csatlakozás Kolozsvár-Bukarest vonatokhoz 918 
gyors, 950 személy, 15'9 gyors, 1728 személy Magyvárad felé pe- 
dig 1728 személyvonat. MERA a ComP. 

llást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

Duplaszéles ágydivány jó 

Vedlegu 

Reall- selyem 

z 

Állást nyer 
Jómegjelenésü masamódl 

ány, aki a kiszolgáláshoz « 
és a három nyelvet birja, fö 
vétetik Chic de Paris, 
Str. Regele Carol 17. 

Erdélyi iparvállalat ken 
mielőbbi belépésre perfel 
önálló román-magyar-ném 
LEVELEZŐT, feltétlen gya 
korlattal, a vevőkkel való irá 
beli érintkezésben. Ajánlat 
„Ügyes levelező" jeligére 
brassói kiadóba. G30 

Ügyes mindenesleány kere 
tetik julius elsejére, ki j 
tud főzni. Jelentkezni Bra 
sóban, a tüzoltó-laktanya 
ban, Haáuslernénál. 1340 

Egy jó cipészsegédet kerese 
vásári munkára. Brassó, Hos 
szu-ucca 222 sz. 134 

Allást keres 
VASALÓNŐ elsőrendü, mut 

kát keres, vidéki mosódába 
elmenne. Cim 13331 sz. alatt 
brassói kiadóban. 

KÓRHÁZI ápoló ajánlkoz 
betegápolásra kórházba, ese 
leg vidékre is elmegy. Ci 
13403 sz. alatt a brassói k 
adóban. 

HÁROM NYELVET BIR 
VOLT ÁLLAMI HIVATA 
NOKNÓŐ állást keres pénztárb 
vagy hivatalba. Cim 13412 s 
alatt a brassói kiadóban. 

Lakás 
Brassóban kiadó lakosztál 

4 szoba, mellékhelyiségű 
Megtekinthető naponta őt 
Jorga (Fellegvársor) 18. 133 

Kiadó julius 1-re modern l 
kás, 4 nagy szoba, nagy el 
szoba, fürdőszoba, stb. Brass 
Str. Joan Ratu No, 6. a Romá 
templom-uccából bemenni, 
Fellegvár alatt. 133 

Brassó, Vasut-ucca 62. ké 
szoba, konyha, fürdőszobi 
mellékhelyiséggel azonnal 
adó, Gallónál- 13 

Vegyes 
Zongora és bármilyen kivit 

lü butor javitását és politu 
zását vállalom házaknál, fel 
lősség mellett, munkanélk 
asztalos. 13 

Feltétlen uri családnál s 
retném pár hétre teljes e 
tással elhelyezni hugomat, á 
kellő társasága is lenne. Ajá 
latot a brassói kiadó to? 
bit „Aradi" jeligén. 
Bodolán, a Sándor K árob 

féle üzlethelyiség kézmt k 
berendezéssel és ' lakással É 

adó. Értekezni Pürkerecen 
délyinél. : 

! 

1 Házasságot kötnének, orvoso 
ügyvédek, mérnökök, egyeté 
tanár földbirtokosok, keres' 
dők, hivatalnokok és iparoso 
Sok éves praxisom ideje sör 
sok vagyonos és sok vaáy b 
talan nőt boldog házass ü 
segitettem. Hajadonok és za 
asszonyok forduljanak ! ve 
lommal sokat kipróbált köz 
títésemhez. Diszkréctó n0 kel 
sitva. Felvilágosításokat 00 pf 
bélyes ellenébe küldök cods 
ZÖNY, házasságközvetitő i 

Temesvár, Gh. Cosbuc - 


